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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
Καταργεί την εισφορά αλληλεγγύης 

και το τέλος επιτηδεύματος
►Μ Τι θα εξαγγείλει απόψε στην ομιλία του 

στα εγκαίνια της 84ης ΔΕΘ
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεδιπλώνει απόψε την οικονομική 
πολιτική που θα ακολουθήσει η κυβέρνησή του για το 2020

Τελειώνει και το τέλος επιτη
δεύματος για τους ελεύθε
ρους επαγγελματίες, ενώ μει
ώνονται οι φορολογικοί συ
ντελεστές

Του Δημήτρη Τζιβελέκη

Μ
ε την επίσκεψη στη 
Χάγη, τη Δευτέρα, και 
τη συνάντηση του Κυ
ριάκου Μητσοτάκη 
με τον Ολλανδό ομό
λογό του Μαρκ Ρούτε, έκλεισε ο πρώ
τος κύκλος εξωστρέφειας της νέας κυ

βέρνησης και τώρα τα βλέμματα στρέ
φονται και πάλι στο εσωτερικό και τη 
ΔιεθνήΈκθεση Θεσσαλονίκης.

Ο απολογισμός από τις επαφές στο 
εξωτερικό είναι θετικός, εάν κρίνει κά
ποιος και από τα συνεχόμενα θετικά 
δημοσιεύματα του ευρωπαϊκού Τύπου. 
Η εικόνα της Ελλάδας αλλάζει. Το κα
λό κλίμα, όμως, δεν πρέπει να μείνει 
«κλίμα». Απαιτούνται τώρα γρήγορα με- 
ταρρυθμιστικά αντανακλαστικά στο ε
σωτερικό, για να μη σπαταληθεί η καλή 
στιγμή.

Επόμενος σταθμός του Κυριάκου 
Μητσοτάκη η 84η ΔΕΘ και με κεντρι
κό σύνθημα «Ανάπτυξη για όλους» έχει 
ως στόχο να παρουσιάσει σε κάθε Ελ- 
ληνίδα και σε κάθε Έλληνα πώς αυτό 
μετουσιώνεται σε απτά αποτελέσματα. 
Όπως μάλιστα έλεγε κοντινός του συ
νεργάτης στο Μέγαρο Μαξίμου, «αν κα
ταφέρει η κυβέρνηση και εμφανίσει στον 
μέσο Έλληνα πολίτη ότι αλλάζει, έστω και 
ελαφρώς, το οικονομικό του επίπεδο και 
δει, έστω και μικρή, θετική διαφορά στην 
τσέπη του, τότε ασφαλώς η κυβέρνηση θα 
έχει πετύχει τον στόχο της». Πάντα σύμ
φωνα με τους συνεργάτες του, το μήνυ
μα που θέλει στην ουσία να στείλει ο 
πρωθυπουργός παντού είναι αυτό και 
τα σημερινά εγκαίνια της ΔΕΘ είναι 
μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για να το 
πετύχει, αφού ο ίδιος και η κυβέρνη
σή του δεν έχουν βαρίδια που να τους 
εμποδίζουν.

Τι θα πει
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες ο 
πρωθυπουργός στην αποψινή του ομι
λία στους παραγωγικούς φορείς, στο 
Βελλίδειο συνεδριακό κέντρο, θα ανα
λύσει με κάθε λεπτομέρεια το κυβερνη
τικό σχέδιο που ενέκριναν οι πολίτες 
στις 7 Ιουλίου και το οποίο περιλαμβά
νει τη μείωση των φόρων για όλους, τη 
δημιουργία νέων και καλά αμειβόμε- 
νων θέσεων εργασίας, την αλλαγή της 
καθημερινότητας των ασθενών στο Ε
ΣΥ, αλλά και να εμπνεύσει το αίσθημα

Καιαργείιαι η 
εισφορά αλληλεγγύης 
για μισθωτούς 
και συνταξιούχους

τοιμάζεται από τον Άδωνι Γεωργιάδη, 
τις διαδικασίες που έχουν γίνει μέχρι 
τώρα και το ξεμπλοκάρισμα για την ε
πένδυση του Ελληνικού, η οποία έχει 
τεράστια σημασία. Ταυτόχρονα, μεγά
λη σημασία για την κυβέρνηση έχουν 
και άλλες δύο επενδύσεις: της Cosco 
στο λιμάνι του Πειραιά και τα επενδυτι
κά σχέδια της Ελληνικός Χρυσός στη 
Χαλκιδική.

Στο επίκεντρο και 
η μεσαία τάξη
Κεντρική θέση στις εξαγγελίες κατα
λαμβάνει και η μεσαία τάξη, από την ο
ποία ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπερί- 
σχυσε τόσο στις ευρωεκλογές, όσο και 
στις εθνικές εκλογές, θέλει, λοιπόν, να 
την ανταμείψει. Αναμένεται να εξαγγεί
λει την κατάργηση του φόρου επιτη
δεύματος στους ελεύθερους επαγγελ- 
ματίες και την κατάργηση της εισφοράς 
αλληλεγγύης, την οποία πληρώνουν 
μισθωτοί και συνταξιούχοι. Και οι δυο 
αυτές περικοπές αφορούν μεγάλη κλί
μακα ελεύθερων επαγγελματιών, αλλά 
και φυσικών προσώπων, που θα δουν 
μεγάλες ελαφρύνσεις στην τσέπη τους 
σε όποια από τα δύο σενάρια καταλή
ξουν στο Μέγαρο Μαξίμου.

Ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται επί
σης να ανακοινώσει νέα φορολογική 
κλίμακα, η οποία και θα τεθεί άμεσα σε 
ισχύ από το 2020. Από τις αλλαγές α
ναμένεται να επηρεαστούν περί των 
τεσσάρων εκατομμύριων φορολογου- 
μένων που εμφανίζουν εισοδήματα α
πό μισθωτές υπηρεσίες. Σύμφωνα με
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ασφάλειας σε κάθε σημείο της ελληνι
κής επικράτειας.

Το σχέδιο «Ανάπτυξη για όλους» πε
ριλαμβάνει τολμηρές πρωτοβουλίες 
αλλά και το ξεμπλοκάρισμα -μετά από 
χρόνια αδράνειας- σειράς μεγάλων ε
πενδύσεων οι οποίες θα δημιουργή
σουν δεκάδες χιλιάδες νέες θέσεις ερ
γασίας. Απαλλαγμένος από μνημόνια

και τους περιορισμούς που είχε η 
προηγούμενη κυβέρνηση και μέσα σε 
κλίμα που αποτυπώνει τη νωπή λαϊκή 
εντολή, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έ
χει στόχο να αναδείξει τις προτεραιό
τητες στην πολιτική του σε βασικούς το
μείς.

θα αναφερθεί, φυσικά, στον νέο νό
μο που ενισχύει τις επενδύσεις και ε-
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πληροφορίες, το αφορολόγητο αναμέ
νεται να παραμείνει στο ίδιο ύψος των 
8.536 ευρώ, ενώ για εισοδήματα έως 
10.000 ευρώ τον χρόνο ο φορολογι
κός συντελεστής θα είναι 9%.

Την ίδια ώρα, στο μεγάλο φορολο
γικό νομοσχέδιο το οποίο σχεδιάζεται 
να κατατεθεί στη Βουλή στα τέλη Σε
πτεμβρίου, ή το αργότερο το πρώτο δε
καήμερο του Οκτωβρίου, θα περιλαμ
βάνεται και η κωδικοποίηση της φορο
λογικής νομοθεσίας. Από την καθιέ
ρωση του Κώδικα Φορολογικών Δια
δικασιών και του νέου Κώδικα Φορο
λογίας Εισοδήματος έχουν περάσει πια 
περισσότερα από πέντε χρόνια και στο 
μεσοδιάστημα μια σειρά νέων διατάξε
ων νόμου και ερμηνευτικών εγκυκλίων 
έχουν δημιουργήσει για μία ακόμα φο
ρά μια χαοτική κατάσταση διάσπαρτων 
διατάξεων.

Ο Κώδικας Φορολογικής Διαδικα
σίας καθορίζει τη διαδικασία προσδιο
ρισμού και είσπραξης των εσόδων του 
Δημοσίου, καθώς και τα πρόστιμα και 
τις διοικητικές κυρώσεις σε περιπτώ
σεις μη συμμόρφωσης. Ο Κώδικας Φο
ρολογίας Εισοδήματος από την πλευ
ρά του ρυθμίζει τη φορολογία εισοδή
ματος των φυσικών και νομικών προ
σώπων και στις νέες του διατάξεις θα 
προβλέπει τη μείωση του συντελεστή 
φορολόγησης των κερδών των επιχει
ρήσεων (χρήση 2019) από το 28% στο 
24% και των μερισμάτων από το 10% 
στο 5%.

Για το 2020 προβλέπεται μια ακόμα 
δραστική μείωση του φόρου για τις ε

πιχειρήσεις από το 24% στο 20%. Οι 
διατάξεις αυτές θεωρούνται ήδη κλει
δωμένες και ταυτίζονται με τις προε
κλογικές εξαγγελίες της κυβέρνησης.

ΕΝΦΙΑ και η προστασία 
της πρώτης κατοικίας
Οπως είναι φυσικό, ο πρωθυπουργός 
θα δώσει έμφαση στις μειώσεις του 
ΕΝΦΙΑ, τις οποίες είδαν οι φορολο
γούμενοι, καθώς τα εκκαθαριστικά ή
δη έχουν αναρτηθεί από τις τελευταίες 
ημέρες του Αυγούστου. Κι αυτό είναι έ
να όπλο στη φαρέτρα του πρωθυπουρ
γού, καθώς πιστοποιεί τη μετάβαση α
πό την εποχή των ψεύτικων υποσχέ
σεων, στην εποχή των αποτελεσμάτων, 
της συνέπειας και της εμπιστοσύνης.

Εκτός από τις μεγάλες μειώσεις του 
ΕΝΦΙΑ, ο πρωθυπουργός θα αναφερ
θεί και στην πολιτική του για τις 120 
δόσεις σε ό,τι αφορά οφειλές προς το 
δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία, αλ
λά και για τον νέο μηχανισμό στήριξης 
των δανειοληπτών που κινδυνεύουν 
να χάσουν τα σπίτια τους επειδή βρί
σκονται στο «κόκκινο». Ακόμη και οι 
πρώτες κατοικίες θα τεθούν σε πλει- 
στηριασμό, σε περίπτωση που δεν αλ
λάξει το υφιστάμενο σύστημα.

Εξαγγελίες και για την υγεία
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά την ο
μιλία του στη ΔΕΘ ο Κυριάκος Μη- 
τσοτάκης θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση 
και στην υγεία. Οι ίδιες πληροφορίες 
αναφέρουν ότι ανάμεσα σε αυτά στα ο
ποία θα αναφερθεί ο πρωθυπουργός

είναι ότι σκοπός της κυβέρνησης είναι 
να αλλάξει η καθημερινότητα των α
σθενών στο ΕΣΥ με τη βελτίωση των 
συνθηκών, αλλά και της υλικοτεχνικής 
υποδομής. Αναμένεται να μιλήσει για 
την ανανέωση του εξοπλισμού στα δη
μόσια νοσοκομεία, αλλά και για τα μέ
τρα που θα ληφθούν για την καλύτερη 
πρόσβαση των πασχόντων στο σύστη
μα.

Παράλληλα, ο Κυριάκος Μητσοτά- 
κης θα μιλήσει για τις ανθρώπινες 
συνθήκες που θα επιφέρει η ομάδα του 
υπουργείου Υγείας στις Μονάδες Περί
θαλψης, καθώς και για τη διευκόλυν
ση της πρόσβασης στα χειρουργεία και 
την εξάλειψη των ράντζων από τους 
διαδρόμους. Ταυτόχρονα, όπως σημει
ώνουν καλά γνωρίζοντες, ο πρωθυ
πουργός στη ΔΕΘ θα ανακοινώσει μέ
τρα και για τους νέους γιατρούς και για 
τη στόχευση της κυβέρνησης να επι- 
στρέψουν οι νέοι επιστήμονες στην Ελ
λάδα, ενώ αναμένεται να αναφερθεί 
και στην πρώτη κίνηση που θα γίνει με 
το άνοιγμα του ΕΟΠΥΥ για νέες συμ
βάσεις με πάνω από 600 νέους για
τρούς.

Επίσης με βάση τον σχεδίασμά που 
υπάρχει ο πρωθυπουργός θα αναφερ
θεί εκτενώς και στις διευκολύνσεις για 
τους βαριά πάσχοντες, όπως η αποστο
λή των ακριβών φαρμάκων στο σπίτι 
των ασθενών, αλλά και η επέκταση των 
συνταγών φαρμάκων για τους χρονίως 
πάσχοντες για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα. Μέτρο που αναμένεται να 
θεσμοθετηθεί μέσα στον Σεπτέμβριο.

Άρωμα Ινδίας 
κι επιστροφή 
στην κανονικότητα

Μ
ε άρωμα Ινδίας ανοίγει σήμερα τις πύλες της η 
84η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, η πρώτη 
μετά την επιστροφή στην κανονικότητα. Ας μη 
λησμονούμε ότι από το 2010 στη ΔΕΘ το μόνο που α- 

κούγαμε από τους πρωθυπουργούς δεν ήταν τίποτε 
άλλο από περικοπές στις δαπάνες και νέα φορολογία.

Και τώρα αναμένουμε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
να ακούσουμε για νέες φοροελαφρύνσεις. Αναμένου
με να ακούσουμε αναπτυξιακό σχέδιο. Αναμένουμε να 
ακούσουμε την επιστροφή στην κανονικότητα μετά την 
οριστική άρση των capital controls.

Πάντως, η Θεσσαλονίκη έχει φορέσει τα καλά της 
για να υποσχεθεί χιλιάδες επισκέπτες.Ήδη δεκάδες ε- 
λεφαντάκια έχουν διακοσμήσει τους δρόμους της συ
μπρωτεύουσας. Ταυτόχρονα οι επισκέπτες θα μυρίζουν 
κάρι, θα νιώσουν λίγο από το Μπόλιγουντ, θα δουν τις 
πασμίνες, αλλά κα την υψηλή τεχνολογία, στην οποία 
έχει κάνει άλματα η φετινή τιμώμενη χώρα στη ΔΕΘ, η 
Ινδία.

«Άρωμα Ινδίας φέτος στη ΔΕΘ, θα μυρίζει λίγο κάρι 
και λίγο Μπόλιγουντ, ενώ θα υπάρχουν ακόμη πασμί
νες, αλλά επίσης και τεχνολογία, αεροδιαστημική, εται
ρείες υψηλής τεχνολογίας και αυτό είναι το “ μότο” που 
έχουν οι Ινδοί, το “ New India”, για να δείξουν τη νέα Ιν
δία όχι την παραδοσιακή», τόνισε λίγο πριν από τα ε
γκαίνια ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΘ-Helexpo, 
Κυριάκος Ποζρικίδης και διευκρίνισε ότι «ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Εμπορίου θεωρεί ότι η Ινδία θα πρωταγω
νιστήσει τα επόμενα 20 χρόνια, ίσως να είναι και στην 
πρώτη θέση της παγκόσμιας οικονομίας. Μια χώρα με 
7,5 δια πληθυσμό, με την οποία το εμπορικό ισοζύγιο με 
την Ελλάδα είναι υπό το μηδέν και θεωρώ ότι είναι μια 
ευκαιρία να αυξήσουμε το μεταξύ μας εμπόριο και να 
δούμε πώς μπορούμε να έχουμε προσέλκυση ειδικών ε
πιχειρήσεων, καθώς επενδύουν εκτός Ινδίας και βλέ
πουν την Ελλάδα ως μια γέφυρα για την Ευρώπη». Σχο
λίασε δε ότι «θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον η φετινή διε
θνής έκθεση, καθώς ο κόσμος θα ευχαριστηθεί με την 
ινδική κουζίνα, τους παραδοσιακούς χορούς και μουσική 
σε συνδυασμό με τις βραδινές συναυλίες που έχουμε 
οργανώσει με αγαπημένους καλλιτέχνες, το σαλόνι κάν
ναβης που θα παρουσιαστεί για πρώτη φορά στη ΔΕΘ 
και το τσίρκο για τα μικρά παιδιά που θα φιλοξενήσει 
και ινδικά νούμερα».

Όπως πρωτοπόρησε η ΔΕΘ όλα αυτά τα χρόνια, έ
τσι και φέτος πρωτοπορεί, επεσήμανε ο κ. Ποζρικί
δης, και είπε ότι φέτος «θα δουλέψει πειραματικά με 
50». «Περνάμε στην εποχή της γρήγορης διασύνδεσης 
κινητών, επικοινωνίας, ενός άλλου δικτύου. Σκεφτείτε 
ότι τα κινητά μας τρέχουν στα 7 00 Kb/sec και θα τρέ
χουν στο 10. Οι χρήστες μέσα από τις οπτικές ίνες και 
τις κεραίες που έχουμε τοποθετήσει, θα μπορούν μέσα 
από το δίκτυο της ΔΕΘ να καταλάβουν και να νιώσουν 
την εμπειρία», τόνισε.
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Παράθυρο άρσης
φορολογικού
απορρήτου
Για χρέη προς φορείς του Δημοσίου

Την άρση του φορολογικού απορρήτου προκειμένου 
να εντοπίζονται και να κατάσχονται εισοδήματα και 
περιουσιακά στοιχεία φορολογούμενων που έχουν 
αφήσει απλήρωτες οφειλές προς ασφαλιστικά ταμεία, 
δημόσια νοσοκομεία, δήμους και λοιπά ΝΠΜ (φορείς 
της Γενικής Κυβέρνησης) προβλέπουν οι διατάξεις 
του άρθρου 108 του ν. 4623/2019 οι οποίες ψηφίστηκαν 
πριν από περίπου έναν μήνα από τη Βουλή και πρό
κειται να τεθούν σε ισχύ από τη Δευτέρα 9/9. σελ. 3
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Άρση απορρήτου με την έγκριση της ΑΑΔΕ
Προκειμένου να διεκδικουνται ία χρέη προς Δήμους, Ταμεία, Νοσοκομεία

«Στοιχεία ή πληροφορίες 
σχετικά με
φορολογούμενο είναι 
δυνατόν να
αποκαλύπτονται σε τρίτο, 
κατόπιν αιτήσεως, 
με τη ρητή, ειδική, 
έγγραφη ή ηλεκτρονική 
συγκατάθεση του 
φορολογούμενου, 
η οποία δύναται να 
ανακληθεί».

Τ
 ην άρση του φορολογικού 
απορρήτου προκειμένου 
να εντοπίζονται και να κα
τάσχονται εισοδήματα και περι

ουσιακά στοιχεία φορολογούμε
νων που έχουν αφήσει απλήρω
τες οφειλές τους προς ασφαλι
στικά ταμεία, δημόσια νοσοκο
μεία, δήμους και λοιπά νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δικαίου (φο
ρείς της Γενικής Κυβέρνησης) 
προβλέπουν οι διατάξεις του άρ
θρου 108 του ν. 4623/2019 οι οποί
ες ψηφίστηκαν πριν από ένα μή
να περίπου από τη Βουλή και 
πρόκειται να τεθούν σε ισχύ από 
τη Δευτέρα 9 Σεπτεμβρίου.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με 
τα όσα διευκρινίζονται με την υπ’ 
αριθμόν Ε2162/3-9-2019 εγκύκλιο 
της ΑΑΔΕ, η οποία απεστάλη πρό
σφατα σε όλες τις υπηρεσίες της 
και στους λοιπούς εμπλεκόμε
νους φορείς, με την παράγραφο 
1 του άρθρου 108 του ν. 4623/2019 
τροποποιήθηκε η περίπτωση ε’ 
της παραγράφου 1 του άρθρου 
17 του ν.4174/2013, ούτως ώστε 
να αίρεται το φορολογικό απόρ
ρητο και στην περίπτωση που 
απαιτείται να εντοπιστούν πηγές 
αποπληρωμής των απαιτήσεων 
υπηρεσιών των φορέων Γενικής 
Κυβέρνησης έναντι υποχρεώσε
ων των φορολογουμένων προς 
αυτούς, εφόσον κρίνεται αναγκαίο 
από τη Φορολογικές Διοίκηση.

Επίσης, σύμφωνα με τα όσα δι
ευκρινίζονται στην εγκέςκλιο της 
ΑΑΔΕ:
■ Με την παράγραφο 2 του άρ
θρου 108 του ν. 4623/2019 μετά

την παράγραφο ΙΑ του άρθρου 17 
του ν.4174/2013 προστέθηκε πα
ράγραφος 1Β που προβλέπει τα 
εξής:

«Από τον περιορισμό της πα
ραγράφου 1, αναφορικά με τα 
στοιχεία τα οποία τα πρόσωπα 
της παραγράφου 1 οφείλουν να 
τηρούν ως απόρρητα, για τις πε
ριπτώσεις που αυτά αποκαλύ
πτονται σε υπηρεσίες των Φορέ
ων Γενικέςς Κυ βέρνησης, νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δικαίου, δη
μόσιες επιχειρήσεις ή επιχειρή
σεις νομικών προσώπων δημο
σίου δικαίου, αμιγείς ή μικτές 
επιχειρήσεις ΟΤΑ και των συν
δέσμων δήμων, δημόσιους ορ
γανισμούς, καθώς και νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, στα 
οποία το κράτος είναι μέτοχος ή

τα οποία επιχορηγούνται τακτικώς 
από κρατικούς πόρους ή τη δι
οίκηση των οποίων ορίζει άμεσα 
ή έμμεσα το Δημόσιο με διοικη
τική πράξη ή ως μέτοχος, εξαι
ρούνται τα ακόλουθα στοιχεία 
και πληροφορίες μητρώου φο
ρολογουμένων:

α) για τα φυσικά πρόσωπα: 
Αριθμός Φορολογικού Μητρώου 
(ΑΦΜ), Δημόσια ΟικονομικέςΥπη
ρεσία (ΔΟΥ), όνομα, επώνυμο, 
όνομα και επώνυμο πατέρα, όνο
μα και επώνυμο μητέρας, ημε
ρομηνία γέννησης, τόποςγέννη- 
σης, πλήρη στοιχεία διεύθυνσης 
κατοικίας και πλήρη στοιχεία επι
κοινωνίας (σταθερό και κινητό 
τηλέφωνο, διεύθυνση ηλεκτρο
νικού ταχυδρομείου) και β) για 
τα νομικά πρόσωπα και πς νο

μικές οντότητες: Αριθμός Φορο
λογικού Μητρώου (ΑΦΜ), Δημό
σια Οικονομικές Υπηρεσία (ΔΟΥ), 
επωνυμία, διακριτικός τίτλος, 
πλήρη στοιχεία διεύθυνσης της 
έδρας και πλήρη στοιχεία επι
κοινωνίας (σταθερό και κινητό 
τηλέφωνο, διεύθυνση ηλεκτρο
νικού ταχυδρομείου)».
■ Με την παράγραφο 3 του άρ
θρου 108 του ν. 4623/2019, μετά 
την παράγραφο 2 του άρθρου 17 
του ν.4174/2013, προστέθηκε πα
ράγραφος 2Α που προβλέπει τα 
εξής:

«Τα πρόσωπα της παραγρά
φου 1 χορηγούν σε εξουσιοδο
τημένο προσωπικό του υπουρ
γείου Ψηφιακέςς Διακυ βέρνησης 
ή σε εξουσιοδοτημένα πρόσω
πα από το υπουργείο Ψηφιακέςς

Διακυβέρνησης, προσωποποι- 
ημένα στοιχεία ανά Αριθμό Φο
ρολογικού Μητρώου (ΑΦΜ), κα
θώς και συγκεντρωτικά στοιχεία, 
τα οποία τηρούνται στη Φορο
λογικές Διοίκηση, με την υπο
χρέωση χρήσης αυτών απο
κλειστικά για τον σκοπό για τον 
οποίο ζητούνται στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του υπουργείου 
Ψηφιακέςς Διακυβέρνησης και 
ειδικότερα, με σκοπό τη διαλει- 
τουργικότητα μεταξύ των πλη
ροφοριακών συστημάτων και 
εφαρμογών των Φορέων του Δη
μόσιου Τομέα αλλά και του ευ
ρύτερου Δημόσιου Τομέα κατά 
την έννοια του άρθρου 3 του 
ν.3979/2011 (Α’ 138). Η διαλει- 
τουργικότητα του προηγούμε
νου εδαφίου διενεργείται μετά

τη ρητή και ειδικές έγγραφη ή 
ηλεκτρονικές συγκατάθεση του 
υποκειμένου των δεδομένωνγια 
τη διαβίβαση των δεδομένων με
ταξύ των ως άνω Φορέων, τους 
οποίους αφορά η εκάστοτε δια- 
λειτουργτκότητα. Σε περίπτωση 
που η διαλειτουργικότητα του 
πρώτου εδαφίου διενεργείται, 
σύμφωνα με την κείμενη νομο
θεσία χωρίς ρητή έγγραφη ή ηλε
κτρονικές συγκατάθεση του υπο
κειμένου των δεδομένων, για τη 
διαβίβαση των δεδομένων μετα
ξύ των ως άνω Φορέων απαιτεί
ται αίτηση των αρμόδιων υπη
ρεσιών του υπουργείου Ψηφια- 
κέςς Διακυβέρνησης προς την 
Ανεξάρτητη Αρκές Δημοσίων Εσό
δων. Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο
σίων Εσόδων υποχρεούται να 
απαντήσει εντός ενός (1) μηνός 
από την παραλαβή της παραπά
νω αίτησης και διαβιβάζει τα δε
δομένα, εφόσον πληρούνται οι 
προϋποθέσεις του παρόντος άρ
θρου».
■ Με την παράγραφο 4 του άρ
θρου 108 του ν. 4623/2019 η πα
ράγραφος 5 του άρθρου 17 του 
ν.4174/2013 τροποποιήθηκε ως 
εξής: «Στοιχεία ή πληροφορίες 
σχετικά με φορολογούμενο είναι 
δυνατόν να αποκαλύπτονται σε 
τρίτο, κατόπιν αιτήσεως, με τη 
ρητή, ειδική, έγγραφη ή ηλε
κτρονικές συγκατάθεση του φο- 
ρολογουμένου, η οποία δύναται 
να ανακληθεί».
■ Η ισχύς του άρθρου 108 του ν. 
4623/2019 αρχίζει από 9.9.2019.

[SID:12944795]
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1  Τι αποφασίστηκε στην έκτακτη σύσκεψη για τον ιό
του Δυτικού Νείλου

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 169.31 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2870

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τι αποφασίστηκε 
στην έκτακτη 
σύσκεψη για 
τον ιό του 
Δοτικού Νείλου

Σύσκεψη υπό τον Υπουρ
γό Υγείας Βασίλη Κικίλια 
για την εκτίμηση της κατά
στασης σχετικά με τον ιό 
του Δυτικού Νείλου, πραγ
ματοποιήθηκε χθες το 
πρωί στο Υπουργείο Υγεί
ας. Στη σύσκεψη συμμετεί
χαν επίσης ο Υφυπουργός 
Υγείας Βασίλης Κοντοζα- 
μάνης, ο Γενικός Γραμματέ
ας Δημόσιας Υγείας Πανα
γιώτης Πρεζεράκος, αρμό
διοι υπηρεσιακοί παράγο
ντες του Υπουργείου και 
ειδικοί επιστήμονες του Ε- 
ΟΔΥ. Κρούσματα λοίμωξης 
από τον ιό του Δυτικού 
Νείλου καταγράφονται 
την τελευταία δεκαετία 
στην χώρα μας, όπως και 
σε άλλες ευρωπαϊκές χώ
ρες. Όπως αναφέρει σε α
νακοίνωση του υπουργείο 
Υγείας, Σύμφωνα με τους 
ειδικούς επιστήμονες θεω
ρείται αναμενόμενη η εκ
δήλωση του ιού και η εμ
φάνιση περιστατικών στη 
χώρα μας σε κάθε περίοδο 
κυκλοφορίας των κουνου- 
πιών. Όσον αφορά στην 
παρούσα περίοδο και σε 
σύγκριση με την αντίστοι
χη περίοδο του προηγού
μενου έτους, τα σοβαρά 
περιστατικά της νόσου εί
ναι μειωμένα κατά 31%. Το 
Υπουργείο Υγείας εφαρμό
ζει αδιαλείτττως μηχανι
σμούς απόκρισης στις ε
ποχικές εξάρσεις του ιού, 
με ενισχυμένη την επιδη- 
μιολογική επιτήρηση της 
νόσου. Επιπλέον, οι εθνι
κές αρχές δημόσιας υγείας 
βρίσκονται σε συνεχή ε
παγρύπνηση και εγρήγορ
ση, εφαρμόζοντας σε συ
νεργασία με τις περιφε
ρειακές αρχές δημόσιας υ
γείας όλες τις προβλεπό- 
μενες δράσεις. Στο πλαί
σιο του εποπτικού ρόλου 
του Υπουργείου Υγείας, ο 
Υπουργός Υγείας αποφά
σισε τη δημιουργία συντο
νιστικού οργάνου με τα 
συναρμόδια Υπουργεία Ε
σωτερικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Το όργανο αυτό θα αξιο
λογήσει άμεσα την εφαρ
μογή των έργων καταπο
λέμησης των κουνουπιών 
για το 2019, που είναι αρ
μοδιότητα των ΟΤΑ (α' και 
β' βαθμού), και θα σχεδιά
σει έγκαιρα και ολοκληρω
μένα για το 2020, τα αντί
στοιχα προγράμματα 
πρόληψης και ενημέρω
σης των πολιτών.
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1  Αυξάνεται η ανησυχία για τις συνέπειες του
ατμίσματος

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 670.49 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Ακόμη ένας θάνατος εξαιτίας του ατμίσματος, ο δεύτερος σε διάστημα λίγων ημερών, καιαγράφηκε στις Ηνωμένες Πολιτείες. Παράλληλα, αυ
ξάνονται δραματικά τα κρούσματα σοβαρής πνευμονοπάθειας ηου προκαλούντα ηλεκτρονικά τσιγάρα. Σελ. 11

Αυξάνεται η ανησυχία

ΗΙΠίρ
για τις συνέπειες ίου αιμΐσμαιος
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1  Αυξάνεται η ανησυχία για τις συνέπειες του ατμίσματος
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Δεύτερο θύμα ατμϊσματος
Ακόμη ένας Αμερικανός κατέληξε από ασθένεια που συνδέεται με αυτό

Το άτμισμα φαίνεται ότι έχει προκαλέσει σοβαρά αναπνευστικά προβλή
ματα σε χρήστες τέτοιων τσιγάρων, οδηγώντας πολλούς στην Εντατική.

Του MATT RICHTEL 
THE NEW YORK TIMES

Ακόμη ένα άτομο πέθανε λόγω 
ατμϊσματος στο Ορεγκον. Πρό
κειται για τον δεύτερο θάνατο 
από άτμισμα που καταγράφεται 
στις ΗΠΑ, αφού πριν από λίγες 
ημέρες κατέληξε άλλος ένας ασθε
νής στο Ιλινόι. Οι δύο θάνατοι 
υποδεικνύουν, σύμφωνα με τις 
αμερικανικές αρχές, τη σημαντική 
και εξαιρετικά ανησυχητική αύ
ξηση των ασθενειών που συνδέ
ονται με το άτμισμα.

Οπως τόνισε η δρ Αν Τόμας, παι
δίατρος και ειδική στη δημόσια 
υγεία, που είναι επικεφαλής της 
ομάδας διαχείρισης του περιστα
τικού στο Ορεγκον, το νέο θύμα 
ατμϊσματος πέθανε τον Ιούλιο, 
αφού νοσηλεύτηκε συνδεδεμένο 
με αναπνευστήρα. Η ιατρός, ωστό
σο, αρνήθηκε να γνωστοποιήσει 
το όνομα, την ηλικία και το φύλο 
του, αρκούμενη να δηλώσει ότι 
«ήταν υγιής προτού αρρωστήσει, 
ενώ η δυσμενής εξέλιξη της κα-

Τουλάχιστον 200 άτομα 
έως τώρα έχουν παρου
σιάσει παρόμοια 
συμπτώματα σε ολό
κληρη την αμερικα
νική επικράτεια.

τάστασής του επήλθε πολύ γρή
γορα». Η ιατρός του αναγνώρισε 
ύστερα από αρκετές εβδομάδες 
ότι η αναπνευστική λοίμωξη από 
την οποία έπασχε συνάδει με σύν- 
δρομο το οποίο συνδέεται με το 
άτμισμα. Τουλάχιστον 200 άτομα

μέχρι στιγμής έχουν παρουσιάσει 
παρόμοια συμπτώματα σε ολόκλη
ρη την αμερικανική επικράτεια.

Ηδη, τα Κέντρα Ελέγχου Νο
σημάτων και Πρόληψης και ο 
Οργανισμός Τροφίμων και Φαρ
μάκων (FDA) συνεργάζονται με

πολιτειακούς φορείς, προκειμέ- 
νου να αναγνωρίσουν ποια το
ξίνη ή ουσία πιθανώς να προκαλεί 
το πρόβλημα. Η δρ Τόμας τόνισε 
ότι γνωρίζει πολλά περιστατικά 
πνευμονοπάθειας που συνδέον
ται με το άτμισμα τετραύδρο-

κανναβινόλης, της δραστικής 
ουσίας της μαριχουάνας, επί ση
μαίνοντος, ωστόσο, ότι είναι 
πολύ πρόωρο να αποφανθούν οι 
ειδικοί ότι το άτμισμα τετραϋ- 
δροκανναβινόλης είναι το αίτιο 
των προβλημάτων.

Μέχρι στιγμής, οι περισσότεροι 
ασθενείς που διακομίζονται στα 
νοσοκομεία με αναπνευστικά προ
βλήματα λόγω ατμϊσματος είναι 
έφηβοι ή νεαροί ενήλικες, 20 ή 30 
ετών, με συμπτώματα όπως σο
βαρή δύσπνοια, έμετοι, υψηλός 
πυρετός και μεγάλη κόπωση. Ορι
σμένων η κατάσταση ήταν τόσο 
σοβαρή, ώστε συνδέθηκαν με ανα
πνευστήρα ή νοσηλεύθηκαν σε 
μονάδες εντατικής θεραπείας.

Αγνωστες επιπτώσεις
Η τεχνολογία του ατμϊσματος 

είναι πολύ καινούργια και ακόμα 
δεν έχουν διερευνηθεϊ οι επιπτώ
σεις της στην ανθρώπινη υγεία. 
Οι συσκευές προωθήθηκαν εμ
πορικά ως «πιο υγιεινές λύσεις» 
για τη χορήγηση νικοτίνης στους 
καπνιστές, καθώς οι τελευταίοι 
δεν λαμβάνουν τις τοξίνες που 
απελευθερώνονται από το κάψιμο 
του καπνού. Ωστόσο, υγειονομικοί 
φορείς τονίζουν ότι υπάρχουν δε
κάδες τοξικές ουσίες που προσ
λαμβάνονται με το άτμισμα και 
πιθανώς πυροδοτούν μια σοβαρή 
φλεγμονώδη αντίδραση στους 
πνεύμονες, η οποία μοιάζει πολύ 
με την πνευμονία και μπορεί να 
οδηγήσει τον πάσχοντα στον θά
νατο, εφόσον δεν λάβει ιατρική 
βοήθεια. Η κατάσταση πολλών 
ασθενών βελτιώθηκε όταν τους 
χορηγήθηκαν υψηλές δόσεις στε- 
ροειδών, θεραπεία που συνήθως 
ακολουθείται προκειμένου να κα
τευνάσει τη φλεγμονή.
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1  «ΟΞΥΓΟΝΟ» ΣΤΟ ΕΣΥ
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 36 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 1063.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 17000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«ΟΞΥΓΟΝΟ». ΣΤΟ ΕΣΥ
0 υπουργός Βασίλης Κικίλιας με καίριες παρεμβάσεις και χρηματοδοτήσεις κρατάει 
ζωντανά τα νοσοκομεία, που τελούν υπό κατάρρευση από τις πολιτικές του ΣΥΡΙΖΑ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
ven.ygeia@gmail.com

Χ
ωρίς δυνατότη
τα διενέργειας 
χημειοθεραπει
ών θα είχε ήδη 
απομείνει σή
μερα, Σάββατο 
7 Σεπτεμβρίου, το αντικαρ- 
κινικό νοσοκομείο του Πει
ραιά, «Μεταξά», εάν δεν είχε 

παρέμβει ο υπουργός Υγείας, 
Βασίλης Κικίλιας.
Σε κατάσταση πλήρους κα
τάρρευσης θα βρίσκονταν 
ήδη τα πανεπιστημιακά νο
σοκομεία Ρίου και Ιωαννί- 
νων, εάν ο κ. Κικίλιας δεν 
είχε εγκαίρως δώσει εντο
λή στον γενικό διευθυντή οι
κονομικών του υπουργείου 
Υγείας, κ. Κοματά, να αναδι- 
αμορφώσει τη σχετική από
φαση για χρηματοδοτήσεις 
προς τις επτά Υγειονομικές 
Περιφέρειες (Υ.ΠΕ.) της χώ
ρας μας, την οποία είχε λάβει 
το Κεντρικό Συμβούλιο Υγει
ονομικών Περιφερειών (ΚΕ- 
ΣΥΠΕ), υπό την προεδρία του 
τέως υπουργού Υγείας, Αν- 
δρέα Ξανθού.

ΕΝΤΟΛΕΣ
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο 
κ. Ξανθός είχε εγκρίνει διά 
του ΚΕΣΥΠΕ -και με την αρ
μόδια οικονομική διεύθυν
ση του υπουργείου Υγείας 
στο περιθώριο των διαδικα
σιών- την έκτακτη χρηματο
δότηση ύψους 7 εκατ. ευρώ 
για τα νοσοκομεία αρμοδιό
τητας της 5ης Υ.ΠΕ., όταν ο 
κ. Κοματάς είχε προσδιορί
σει τις σχετικές ανάγκες μό
λις στις 500.000 ευρώ, ενώ 
μόνον έπειτα από εντολή του 
Βασίλη Κικίλια χορηγήθηκαν 
από 1 εκατ. ευρώ στα πανε
πιστημιακά νοσοκομεία Ρίου 
και Ιωαννίνων, όταν ο Ανδρέ- 
ας Ξανθός είχε εγκρίνει μόλις 
500.000 ευρώ για όλα τα νο
σοκομεία αρμοδιότητας της 
6ης Υ.ΠΕ.
Ετσι, το 2019 είναι το πρώτο 
έτος στα χρονικά του δημό
σιου συστήματος Υγείας της 
χώρας μας, συγκεκριμένα του 
ΕΣΥ, κατά το οποίο εμφανί
στηκαν ήδη στα τέλη του πε
ρασμένου Αυγούστου σοβαρά 
προβλήματα στην επάρκεια 
των νοσοκομείων του ΕΣΥ 
σε φάρμακα.

υπηρεσιών του υπουργεί
ου Υγείας είναι πως η προ
ηγούμενη πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου είχε σκοπί
μως αφήσει το σύστημα στον 
«αυτόματο πιλότο» για μεγά
λο χρονικό διάστημα, με απο
τέλεσμα τα νοσοκομεία του 
ΕΣΥ να πελαγοδρομούν, χω
ρίς πυξίδα, καθοδήγηση και 
σύνεση. Η κατάληξη της ως 
άνω πορείας είναι, μεταξύ άλ
λων, τα οξυμένα προβλήματα 
στην επάρκεια φαρμάκων, τα 
οποία υποχρεώνουν την πο
λιτική ηγεσία του υπουργεί
ου να επιταχύνει την εφαρ
μογή όλων των σχεδιασμών 
για την ανάταξη του δημόσι
ου συστήματος Υγείας.
Δεν είναι καθόλου τυχαίο, 
άλλωστε, το γεγονός ότι ο 
υπουργός, αναφερόμενος 
στα οικονομικά των νοσοκο
μείων, είχε αποκαλύψει πολύ 
πρόσφατα στα μέλη του Δ.Σ. 
της Ενωσης Ιατρών Νοσο
κομείων Αθηνών-Πειραιώς 
(ΕΙΝΑΠ) ότι «δυσκολευόμα
στε να βγάλουμε το έτος» και 
είχε διαβεβαιώσει επίσης ρη- 
τώς και κατηγορηματικώς ότι 
«δεν θα εγκαταλείψουμε τα 
νοσοκομεία».

ΕϊΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ
Κι όμως, ύστερα από τόσο 
πολλά χρόνια λειτουργίας 
του θεσμού των Υ.ΠΕ., θα πε- 
ρίμενε κανείς ότι οι διοική
σεις τους θα είχαν πλέον την 
τεχνογνωσία και τη διοικητι
κή επάρκεια να κατανέμουν 
ορθολογικά και με βάση τις 
πραγματικές ανάγκες τα κον
δύλια που λαμβάνουν ως 
χρηματοδοτήσεις των νοσο
κομείων της αρμοδιότητάς 
τους από την κεντρική υπη
ρεσία του υπουργείου Υγείας. 
Φαίνεται καθαρά πλέον ότι 
η προηγούμενη διακυβέρνη
ση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. αντι
μετώπιζε τα νοσοκομεία με 
κριτήρια κομματικά και φρό
ντιζε να εξυπηρετεί μόνον 
τοπικές, περιφερειακές σκο
πιμότητες της πρώην κυβέρ
νησης. Αυτό σε συνδυασμό 
με το γεγονός ότι ουδέποτε 
στα νοσοκομεία εφαρμόστη
καν αυστηρά θεραπευτικά 
πρωτόκολλα για τους νοση
λευόμενους ασθενείς έφεραν 
τα ιδρύματα αρχές φθινοπώ
ρου στην πιο δεινή οικονομι
κή κατάσταση της δεκαετίας.

Σύμφωνα με πολύ καλά πλη- 
ροφορημένες πηγές των «Π», 
μάλιστα, το αντικαρκινικό νο
σοκομείο του Πειραιά, «Με
ταξά», βρέθηκε πριν από μία 
εβδομάδα σε σημείο να απει
λείται σοβαρά να ξεμείνει 
από πολύτιμα για τους ογκο- 
λογικούς ασθενείς του χη- 
μειοθεραπευτικά φάρμακα, 
ενώ ο Βασίλης Κικίλιας έχει 
ήδη δώσει από καιρό σχετική 
εντολή προς τον κ. Κοματά να 
προχωρήσει, σε συνεργασία 
με τις διοικήσεις σειράς νο
σοκομείων του ΕΣΥ όλης της 
χώρας, σε αναμορφώσεις των

Οι άμεσες πρωτο
βουλίες του για το 
«Μεταξά» και τα 
πανεπιστημιακά νο
σοκομεία του Ρίου 
και των Ιωαννίνων

προϋπολογισμών των ιδρυ
μάτων, προκειμένου αυτά να 
εξασφαλίσουν κονδύλια για 
την περαιτέρω προμήθεια 
φαρμάκων.
Χαρακτηριστικό είναι ότι όλα 
τα τελευταία χρόνια, ακό
μη και πριν από τη διακυ
βέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ. 
ΕΛ„ τέτοια σοβαρά προβλή
ματα στην επάρκεια φαρμά
κων εμφάνιζαν μόνο προς τα 
τέλη του έτους, περίπου τον 
Οκτώβριο- Νοέμβριο, τα νο
σοκομεία του ΕΣΥ...
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 
εκτιμήσεις των αρμόδιων

*·** Β Μ V ιΑ

Λ
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1  Ο ΟΠΑΠ επενδύει στην υγεία των παιδιών μας
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 37 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 1054.94 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 17000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ο ΟΓΊΑΓΊ
επενδύει

στην υγεία
ίων παιδιών μας

να ευχάριστο περιβάλλον και υψηλού επιπέδου 
ιατρικές και νοσηλευτικές υπηρεσίες απολαμ
βάνουν πλέον οι ασθενείς στα παιδιατρικά νο
σοκομεία «Η Αγία Σοφία» και «Παναγιώτης και 
Αγλαΐα Κυριάκού», χάρη στα έργα ανακαίνισης 
που υλοποιεί ο ΟΠΑΠ. Τα ευχάριστα χρώμα

τα στους τοίχους και η μοντέρνα διακόσμηση στους θαλά
μους παίζουν σημαντικό ρόλο στην καλή ψυχολογία των 
παιδιών και συμβάλλουν στην ταχύτερη ανάρρωσή τους, 
ενώ ο σύγχρονος ιατρικός εξοπλισμός διευκολύνει το έργο 
γιατρών και νοσηλευτικού προσωπικού. Ο ΟΠΑΠ ξεκίνησε 
την ανακαίνιση των δύο μεγαλύτερων παιδιατρικών νοσο
κομείων της χώρας τον Απρίλιο του 2014, στο πλαίσιο του 
προγράμματος Εταιρικής Υπευθυνότητάς του. Μέχρι σήμε
ρα έχει ολοκληρωθεί το 64% του έργου. Συνολικά, έχουν πα
ραδοθεί 24 έργα ανακαίνισης, μεταξύ των οποίων 18 νοση
λευτικές μονάδες, συνολικής έκτασης 11.540 τετραγωνικών 

μέτρων και δυναμικότητας 415 κλινών. Τα έργα περιλαμ
βάνουν τον πλήρη εκσυγχρονισμό των ηλεκτρομηχα- 

νολογικών εγκαταστάσεων και των συστημάτων 
κλιματισμού, θέρμανσης και εξαερισμού, καθώς 

και τον εφοδιασμό με τον απαραίτητο γρα- 
φειακό και ξενοδοχειακό εξοπλισμό.

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ
ΔΥΟ ΝΕΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Στην παρούσα φάση βρίσκο
νται σε εξέλιξη από τον 

ΟΠΑΠ δύο νέα έργα 
στα δύο παιδιατρι

κά νοσοκομεία, 
που εξυπη

ρετούν τις 
ανάγκες 

παι-

Η εταιρεία κάνει πρωταθλητισμό 
στην Εταιρική Υπευθυνότητα, 
ανακαινίζοντας τα παιδιατρικά νοσοκομεία 
και αναλαμβάνοντας σημαντικές 
πρωτοβουλίες στον τομέα της Υγείας

διών από όλη την Ελλάδα. Στο «Αγία Σοφία» πραγματο
ποιείται πλήρης ανακαίνιση και εκσυγχρονισμός του τρί
του ορόφου, όπου στεγάζεται η Καρδιολογική Νοσηλευτική 
Μονάδα. Πρόκειται για ένα έργο έκτασης 570 τ,μ. και δυνα
μικότητας 20 κλινών. Την ίδια ώρα, στο νοσοκομείο «Πα
ναγιώτης και Αγλαΐα Κυριάκού» ανακαινίζονται η Οφθαλ- 
μολογική Κλινική και οι ΩΡΑ Νοσηλευτικές Μονάδες, στον 
τρίτο όροφο, συνολικής έκτασης 610 τ,μ. και δυναμικότη
τας 24 κλινών.

Η «ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΟΠΑΠ»
ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ
Κινητήριος δύναμη στην υλοποίηση αυτού του σημαντι
κού έργου αποτελεί για τον ΟΠΑΠ η μαζική συμμετοχή του 
κόσμου στην «Ομάδα Προσφοράς». Κάθε χρόνο, με αφορμή 
τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας, ο ΟΠΑΠ προσκαλεί 
το κοινό να χρησιμοποιήσει τη δωρεάν εφαρμογή «Ομάδα 
Προσφοράς ΟΠΑΠ» και να συμβάλλει με αυτόν τον τρόπο 
στη συνέχιση της ανακαίνισης. Όσοι κατεβάζουν την εφαρ
μογή, χωρίς χρέωση, στο κινητό τους τηλέφωνο ή tablet, 
συμμετέχουν σε δοκιμασίες και συγκεντρώνουν πόντους, 
τους οποίους ο ΟΠΑΠ μετατρέπει σε οικονομική ενίσχυση 
για την ανακαίνιση των δύο νοσοκομείων. Μόνο πέρυσι, 
συγκεντρώθηκαν 3.492.539 ευρώ πόντοι προσφοράς, τους 
οποίους ο ΟΠΑΠ μετέτρεψε αυτόματα σε οικονομική ενί
σχυση, ως μέρος της συνολικής επένδυσής του στα παιδι
ατρικά νοσοκομεία.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ
Η κοινωνική συνεισφορά αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι 
της ταυτότητας του ΟΠΑΠ εδώ και περισσότερα από 60 χρό
νια. Ως υπεύθυνος και αξιόπιστος εταίρος της ελληνικής κοι
νωνίας, παρέχει υποστήριξη σε πολλούς τομείς, συμπερι
λαμβανομένου του ευαίσθητου τομέα της Υγείας. Εκτός από 
την ανακαίνιση των παιδιατρικών νοσοκομείων, ο ΟΠΑΠ 
υλοποιεί σε συνεργασία με «Το Χαμόγελο του Παιδιού», το 
πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής «ΟΠΑΠ στη Γειτονιά».

Στο πλαίσιο του προγράμματος, τρεις κινητές μονάδες επι
σκέπτονται πόλεις και χωριά σε όλη την Ελλάδα, προ- 

σφέροντας δωρεάν διαγνωστικές εξετάσεις σε παι
διά και ενήλικες. Μέσα σε έναν χρόνο, το κινητό 

πολυϊατρείο «Ιπποκράτης», η Κινητή Μονά
δα Προληπτικής Ιατρικής <£ Οδοντιατρι

κής και η Κινητή Οφθαλμολογική και 
Ακουολογική Μονάδα Προληπτικής 

Ιατρικής επισκέφθηκαν 90 περι
οχές σε όλη την Ελλάδα, όπου 

15.153 μικροί και μεγάλοι 
υποβλήθηκαν σε προλη

πτικές ιατρικές εξετά
σεις.κ
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1  Έτοιμες για επενδύσεις μισού δισ. οι
φαρμακοβιομηχανίες

Πηγή: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Σελ.: 22 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 1011.48 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2400

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Έτοιμες για επενδύσεις μισού 
δισ. οι φαρμακοβιομηχανίες
ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΑΠΟ ΤΗ PHARMATHEN ΣΤΗ ΡΟΔΟΠΗ. ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΩΝ ELPEN, 
DEMO ΚΑΙ BOEHRINGER ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
11ΑΠΟΤΗ ΒΙΚΥ ΚΟΥΡΛΙΜΠΙΝΗ vicky.kourlibini@capital.gr

τοιμος να ξεκλει
δώσει επενδύσεις 
που μπορούν να 

αγγίξουν ακόμα και το μισό 
δισ. ευρώ, τόσο για τη δημι
ουργία νέων παραγωγι
κών μονάδων όσο και για την 
ανάπτυξη νέων φαρμάκων 
και την ενίσχυση της έρευνας 
προϊόντων, με παράλληλη ενί
σχυση του απασχολούμενου 
προσωπικού στην αγορά, εί
ναι ο κλάδος της φαρμακοβι
ομηχανίας, ο οποίος έχει ήδη 
καταρτίσει τριετέβ επενδυτι
κό πλάνο για την απελευθέ
ρωση των εν λόγω κεφαλαίων.

Όπως σημειώνουν, άλλω
στε, παράγοντες από τον χώρο 
των επιχειρήσεων του φαρμά
κου, πρόκειται για μια χρονική 
περίοδο κομβική για το μέλ
λον της αγοράς, που αφενός τα 
τελευταία χρόνια επιβαρύνεται 
από αναγκαστικές επιστροφές 
προκειμένου καλυφθεί το κενό 
ανάμεσα στις πραγματικές δα
πάνες και τον κλειστό προϋπο
λογισμό του ΕΟΠΥΥ και των 
δημόσιων νοσοκομείων, αφε
τέρου προσβλέπει στην αύξη
ση της ανταγωνιστικότητας και 
την άνοδο της παρουσίας της 
στο εξωτερικό, μέσω συνεργα
σιών και εξαγωγών.

Πιο συγκεκριμένα, τα 300 
εκατ. ευρώ μπορούν να προέλ- 
θουν από επενδύσεις των φαρ
μακευτικών, 100 εκατ. ευρώ 
από την προσέλκυση μεγαλύ
τερου αριθμού κλινικών με
λετών και επιπλέον 100 εκατ. 
ευρώ από την από κοινού πα
ραγωγή φαρμάκων με πολυ
εθνικές εταιρείες.

Δεύτερη μονάδα
Την Παρασκευή εγκαινί

ασε τη δεύτερη παραγωγική 
μονάδα στις Σάπες της Ροδό
πης η Pharma then. Η παρα
γωγή θα αφορά ενέσιμα φάρ
μακα βραδείας αποδέσμευ
σης (Long Acting Injectables 
- LA1), μια κατηγορία που ανα
πτύχθηκε ερευνητικά από την 
ελληνική φαρμακοβιομηχα
νία, συμφερόντων Βασίλη και 
Νέλλης Κότσου. Η βιομηχανία 
δραστηριοποιείται στην περιο
χή από το 2010, με εργοστάσιο 
έκτασης 17.000 τ.μ. Η παρα
γωγική μονάδα έχει λάβει πι
στοποίηση από τον Αμερικα
νικό Οργανισμό Φαρμάκων 
(FDA), που σηματοδότησε το 
άνοιγμά της και στην αμερικα
νική αγορά.

Η επένδυση εντάσσεται στο 
νέο πενταετές πλάνο ανάπτυ
ξης του ομίλου, συνολικού 
ύψους 250 εκατ. ευρώ. Εί
χαν προηγηθεί επιπλέον επεν
δύσεις της τάξης των 200 εκατ. 
την προηγούμενη τετραετία, 
που κατευθύνθηκαν κυρίως 
στο κομμάτι του R&D. Σημει
ώνεται πως η Pharmathen 
ήρθε σε συμφωνία με το BC 
Partners για την πώληση του 
πλειοψηφικού πακέτου των 
μετοχών της φαρμακοβιομη
χανίας.

Το τριετές 
πλάνο για την 
ανάπτυξη τον 
φαρμακευτικόν 
κλάδου θα 
μπορούσε να 
δημιουργήσει 
2.000νέες θέσεις 
εργασίας

Ήταν, επίσης, η πρώτη ελ
ληνική ιδιωτική εταιρεία που 
έλαβε (πριν από πέντε χρόνια) 
χρηματοδότηση 25 εκατ. ευρώ 
από την Ευρωπαϊκή Τράπε
ζα Επενδύσεων (European 
Investment Bank - ΕΙΒ) για 
την ενίσχυση του προγράμ- 
ματος'Ερευνας και Ανάπτυ
ξης καινοτόμων προϊόντων. 
Το 2017 προχώρησε στην πώ
ληση των δραστηριοτήτων της 
στην Ελλάδα.

Ενισχύουν 
την παραγωγή

Μεταξύ των βιομηχανιών 
που πραγματοποιούν επενδύ- 
σεις και η DEMO, της οικογέ
νειας Δέμου, που, σύμφωνα με 
τον σχεδίασμά της, μέσα στα 
επόμενα τέσσερα χρόνια σκο
πεύει να δημιουργήσει 200- 
300 θέσεις απασχόλησης. Το 
πλάνο είναι ύψους 30 εκατ. 
ευρώ, με ορίζοντα ολοκλήρω

σης το 2022, και σε αυτό πε
ριλαμβάνεται το ξεκίνημα της 
νέας μονάδας παραγωγής και 
συσκευασίας γυάλινων φιαλι- 
δίων και λυοφίλων, δυναμικό
τητας 150 εκατ. φιαλιδίων σε 
υγρή μορφή και 20 εκατ. φι
αλιδίων σε λυόφιλη μορφή.

φαρμακοβιομηχα
νία, που ιδρύθηκε 
το 1965, κατά την 

τελευταία δεκαετία επένδυ
σε περισσότερα από 60 εκατ. 
ευρώ, σχεδόν διπλάσιασε τον 
κύκλο εργασιών της καταγρά
φοντας αύξηση 42%, ενώ επι
πλέον έχει υπερδιπλασιάσει τις 
πωλήσεις της στο εξωτερικό.

Σημαντική αύξηση της πα
ραγωγικότητάς της τα επόμε
να χρόνια για σς εγκαταστάσεις 
της στο Πικέρμι, όπου διατηρεί 
ήδη τρεις παραγωγικές μονά
δες, σχεδιάζει την ίδια ώρα η 
φαρμακοβιομηχανία Elpen.

Η εταιρεία επενδύει ετησίως 
8-10 εκατομμύρια ευρώ, που 
μεταφράζεται σε 8% του συνο
λικού κύκλου εργασιών της, 
για την ανάπτυξη νέων προϊό
ντων. Πέτυχε αύξηση του προ
σωπικού της σε ποσοστό 35% 
στα χρόνια της κρίσης, ενώ πε
ρισσότερα από 30 σκευάσματά 
της ταξιδεύουν σε 27 ευρωπαϊ
κές χώρες και 40 παγκοσμίους.

Σε 100 εκατομμύρια ευρώ 
ανέρχονται, τέλος, οι επενδύ
σεις της γερμανικής φαρμακευ
τικής Boehringer Ingelheim 
στην Ελλάδα την τελευταία δε
καετία, εκ των οποίων τα 11,5 
εκατομμύρια περίπου αφορούν 
επενδύσεις στην κλινική έρευ
να και τα υπόλοιπα στην πα
ραγωγή.

Πριν από δύο χρόνια, μά
λιστα, έλαβε χώρα στις παρα
γωγικές εγκαταστάσεις στο Κο- 
ρωπί μια επένδυση ύψους 40 
εκατομμυρίων ευρώ για τον

εκσυγχρονισμό της μονάδας 
και προκειμένου να καλυφθεί 
η τροφοδοσία του 70% της πα
γκόσμιας αγοράς με καινοτό- 
μα ανηδιαβητικά φάρμακα.

Βαρίδι οι φόροι
Προϋπόθεση, εντούτοις, για 

την απελευθέρωση των επεν
δύσεων, όπως αναφέρουν στε
λέχη της αγοράς, αποτελεί η 
μείωση των αναγκαστικών 
επιστροφών του clawback 
(μηχανισμός επιστροφών), η 
οποία θα μπορούσε να επιτευ
χθεί μέσω του συμψηφισμού 
τους με τις επενδύσεις που θα 
πραγματοποιήσει ο φαρμακευ
τικός τομέας.

Παράλληλα προκρίνεται η 
μείωση της φορολογίας εισο
δήματος, καθώς και η αύξη
ση του κλειστού φαρμακευτι
κού προϋπολογισμού. Είναι δε 
χαρακτηριστικό πως πλέον οι 
επιστροφές, μαζί με την άμεση 
και έμμεση φορολόγηση την 
οποία έχουν κληθεί να πλη
ρώνουν οι φαρμακευτικές επι
χειρήσεις, αγγίζουν το 70%.

Ως εκ τούτου, η φαρμακοβι
ομηχανία, εκτός από το «πάγω
μα» των επενδύσεων, είχε επί
σης κρούσει το καμπανάκι του 
κινδύνου και για την επάρκεια 
της αγοράς, εξηγώντας πως 
σχεδόν 500 κωδικοί κινδυνεύ
ουν με απόσυρση, αφού η δι
ατήρησή τους σε κυκλοφορία 
είναι πρακτικά αδύνατη.

Iεφεύγει ο προϋπολογισμός του φαρμάκου

Α
ν και οι φαρμακευτικέε ζητούν 
τη μείωση των επιβαρύνσεων 
του clawback, που προκύπτουν 
από τον εκτροχιασμό του προϋπολογι

σμού του ΕΟΠΥΥ και των δημόσιων νο
σοκομείων, επί του παρόντοε τα αποτε
λέσματα δείχνουν το αντίθετο.

Μόνο για το πρώτο εξάμηνο καταγρά

φεται υπέρβαση κατά 350 εκατ. ευρώ
σε σχέση με το κλειστό όριο του προϋπο
λογισμού του ΕΟΠΥΥ, που και για φέτοε 
έχει οριστεί στα 1,94 δισ. ευρώ.Όπωε 
προβλέπεται, η «τρύπα» σε σχέση με τον 
κλειστό προϋπολογισμό του ΕΟΠΥΥ υπο
λογίζεται πωε θα φτάσει μέχρι τοτέλοε 
του έτουε τα 750 εκατ. ευρώ, δηλαδή

200 εκατ. τουλάχιστον περισσότερα
σε σύγκριση με το 2018.

Έτσι, οι επιβαρύνσειε συνολικά για 
φέτοε (επιστροφέε clawback και ανα- 
γκαστικέε εκπτώσειε rebate, για ΕΟ- 
ΠΥΥ και νοσοκομεία) υπολογίζεται πωε 
θα ξεπεράσουν στον κλάδο του φαρμά
κου τα 1,8 δισ. ευρώ.

Το Βάρος στην έρευνα και 
την ανάπτυξη καινοτόμων 
προϊόντων ρίχνουν οι 
φαρμακοβιομηχανίες, 
ενισχύοντας τις γραμμές 
παραγωγής.

► Τριετές πλάνο για παραγωγικές μονάδες, έρευνα και ανάπτυξη
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1  ΥΓΙΑΙΝΕΤΕ: 1,5 εκατ. ανθρώπους θα «σκοτώσει» ο
καρκίνος το 2019
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

υγιαίνετε...
►►I Μόνο παρήγορο στοιχείο είναι σύμφωνα με τους επιστήμονες 
ότι η τάση του δείκτη θνησιμότητας των ογκολογικών ασθενών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι συνεχώς πτωτική από το 2014 και μετά...

1,5 εκατ. ανθρώπους 
θα «σκοτώσει» 
ο καρκίνος το 2019
Σχεδόν ενάμισι εκατομμύριο πολίτες της λιγότερους -για 
την ακρίβεια 1,41 εκατ.- θα μετρά στο τέλος του τρέχο
ντος έτους η ΕυρωπαϊκήΈνωση και η αιτία αυτού του α
πίστευτου αριθμού απωλειών σε ανθρώπινες ζωές δεν 
θα είναι άλλος από την επάρατη νόσο.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκαχάκης

Τ
α στοιχεία της εφιαλτι
κής στατιστικής πρό
βλεψης έγιναν γνωστά 
την περασμένη Τρίτη, 
όταν και δημοσιεύτηκε 
σχετικό άρθρο στο επιστημονικό 
περιοδικό «Annals of Oncology» 

(«Χρονικά της Ογκολογίας»), αλλά 
οι επιστήμονες στέκονται στο πα
ρήγορο δεδομένο ότι από το 2014 
και μέχρι σήμερα ο δείκτης θνησι
μότητας των ογκολογικών ασθενών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωσή παρου
σιάζει μία συνεχώς πτωτική τάση.

Ειδικά σε ό,π αφορά τον καρκί
νο του στήθους οι ερευνητές προ
βλέπουν ότι ο φετινός δείκτης 
θνησιμότητας στην Ε.Ε. θα μειω
θεί (σ.σ. εξαιρούμενης της Πολω
νίας στην οποία προβλέπεται αύ
ξηση των θανάτων κατά 2%) σε 
ποσοστό 9% συνολικά, συγκρινό- 
μενος με τα αντίστοιχα μεγέθη του 
2014. Στην ίδια έρευνα διευκρινί
ζεται, ακόμη, ότι μεταξύ των 6 χω
ρών με τον υψηλότερο πληθυσμό 
στην Ε.Ε., τη μεγαλύτερη μείωση 
των θανάτων εξαιτίας του καρκί
νου του στήθους προβλέπεται να 
παρουσιάσει το Ηνωμένο Βασί
λειο, όπου αναμένεται να χάσουν 
τη ζωή τους κατά 13% λιγότεροι

Βρετανοί σε σχέση με το 2014, ε
νώ στη σχετική λίστα ακολουθεί η 
Γαλλία με -10%), η Γερμανία με - 
9%, η Ιταλία με -7% και η Ισπανία 
με -5%.

Πιο θανατηφόρος 
ο καρκίνος του πνεύμονα
Σοβαρές διακρίσεις σε επίπεδο 
φύλλου δεν φαίνεται να κάνει η ε
πάρατη νόσος παρά το γεγονός ότι 
και μόνο το άκουσμα των απόλυ

των αριθμών τρομάζει. Είναι, για 
παράδειγμα, χαρακτηριστικό ότι ο 
αριθμός των θανάτων εξαιτίας 
καρκίνων αναμένεται να παρου
σιάσει μέτρια αύξηση το 2019

(σ.σ. ως αποτέλεσμα και της γή
ρανσης αλλά και της αύξησης του 
ευρωπαϊκού πληθυσμού που σύμ
φωνα με τη Eurostat έφτασε το 
2018 τα 513.000.000), αγγίζοντας

τα 1.410.000 θανατηφόρα περι
στατικά, εκ των οποίων οι
787.000 θα είναι άνδρες και οι 
621.900 θα είναι γυναίκες. Και ε
δώ όμως τα καλά μαντάτα -αν μπο
ρούν να χαρακτηριστούν ως τέ
τοια- είναι ότι η πιθανότητα θανά
του από καρκίνο μειώνεται: ο προ
σαρμοσμένος δείκτης θνησιμότη
τας υποχωρεί, περνώντας από τους 
139 θανάτους ανά 100.000 άν
δρες το 2014 στους 131 ανά
100.000 το 2019 (-6%) και από 
τους 86 στους 83 ανά 100.000 γυ
ναίκες (-3,6%).

Σύμφωνα, εξάλλου, με τους ε
ρευνητές της επίμαχης μελέτης, ο 
καρκίνος του πνεύμονα παραμένει 
ο πλέον θανατηφόρος τύπος της α
σθένειας και για τα δύο φύλα, με 
την τραγική πρόβλεψη για το τρέ- 
χον έτος να υπολογίζει σε 279.000 
τους συγκεκριμένους θανάτους, εκ 
των οποίων οι 183.000 προβλέπε- 
ται ότι θα είναι άντρες. Στις γυναί
κες η πρόβλεψη είναι αριθμητικά 
σχεδόν η μισή, καθώς εξαιτίας του 
καρκίνου του στήθους αναμένεται 
να χάσουν το 2019 τη ζωή τους 
96.800 άτομα (σ.σ. έναντι 92.800 
το 2014), κι αυτή η... διάκριση α
ποδίδεται μεταξύ άλλων παραγό
ντων και στο γεγονός ότι οι γυναί
κες γενικώς αρχίζουν να καπνίζουν 
αργότερα από τους άνδρες.

SOS για επενδύσεις 
στην πρόληψη
Το βάρος της στην πρόληψη και 
της «αποδόμηση» επιβαρυνπκών 
παραγόντων, όπως η παχυσαρκία 
και το κάπνισμα που ευνοούν την 
εκδήλωση καρκίνου, ρίχνει η ια
τρική κοινότητα. Χαρακτηριστικά 
είναι τα λόγια του οικολόγου στην 
ειδικότητα (Ινστιτούτο Gustave 
Roussy, Παρίσι) και αρχισυντάκτη 
του επιστημονικού περιοδικού 
«Annals of Oncology», Φαμπρίς 
Αντρέ, ο οποίος με αφορμή τη δη
μοσίευση της έρευνας στο περιο
δικό που διευθύνει υπογραμμίζει 
ότι «πρέπει να καταβληθούν περισ
σότερες προσπάθειες και να γίνουν 
μεγαλύτερες επενδύσεις για να προ- 
ληφθεί η εκδήλωση των συχνότερων 
καρκίνων, ιδίως με τη μείωση του α
ριθμού των ανθρώπων που καπνίζουν 
και είναι υπέρβαροι».

Για την ιστορία να πούμε ότι 
συγγραφείς της μελέτης που δημο- 
σιεύθηκε στο «Annals of 
Oncology» είναι μεταξύ άλλων οι 
καθηγητές Κάρλο Λα Βέκια (Πα
νεπιστήμιο Μιλάνου, Ιταλία) και 
Φάμπιο Λέβι (Πανεπιστήμιο Λο- 
ζάνης, Ελβετία).
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1  ΔΗΜΟΣΙΟ: Οι προϋποθέσεις για να βγουν οι άνδρες
νωρίτερα στη σύνταξη

Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 29,58-59 Ημερομηνία
έκδοσης:

08-09-2019

Επιφάνεια: 2319.38 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 20000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΔΗΜΟΣΙΟ

Οι προϋποθέσεις 
για να βγουν οι 
άνδρες νωρίτερα 
στη σύνταξη
Χιλιάδες δημόσιοι υπάλληλοι 
μπορούν να κερδίσουν έως 
και πάνω από 5 χρόνια δου
λειάς, ενώ συνταξιούχοι έχουν 
το δικαίωμα να διεκδικήσουν 
αύξηση στις μηνιαίες αποδο
χές τους. ► 14-15
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Ασφαλιστικό

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ
j foskolos@ethnos.gr

Ν
ωρίτερα στη σύνταξη μπορούν 
να βγουν 20.000 άνδρες δημόσιοι 
υπάλληλοι με κέρδος έως και πά
νω από 5 χρόνια εργασίας, ενώ 
15.000 πρώην συνάδελφοί τους 
συνταξιούχοι έχουν πλέον το δι
καίωμα να διεκδικήσουν αύξηση 

που μπορεί να ξεπεράσει τα 50 ευρώ τον 
μήνα. Το νέο καθεστώς διαδοχικής ασφά
λισης, που «κλείδωσε» με τις διευκρινιστι
κές εγκύκλιους του ΕΦΚΑ, ευνοεί 35.000 
ασφαλισμένους και συνταξιούχους άνδρες 
δημόσιους υπαλλήλους, οι οποίοι έχουν την 
ευκαιρία να συνταξιοδοιηθούν αρκετά νω
ρίτερα με πλήρη σύνταξη ή να κερδίσουν 
αύξηση στη σύνταξή τους, αξιοποιώντας 
χρόνο που είχαν στο παρελθόν αποποιηθεί.

«Η νέα ερμηνεία έρχεται να αλλάξει το 
μέχρι σήμερα γνωστό καθεστώς που όριζε 
ότι όλοι οι χρόνοι ασφάλισης χρησιμοποι
ούνται τόσο για θεμελίωση της σύνταξης 
όσο και για προσαύξηση. Πλέον ο χρόνος 
τον οποίο έχει διανύσει ο υπάλληλος σε άλ
λο φορέα εκτός του Δημοσίου μπορεί να 
υπολογιστεί αποκλειστικά και μόνο για προ
σαύξηση της σύνταξής του, αφήνοντας τη 
θεμελιωτική λειτουργία στον χρόνο του Δη
μοσίου.

Με τον τρόπο αυτό ανοίγει το παράθυρο 
της εξόδου για όλες εκείνες τις περιπτώσεις 
που είχαν θεμελι
ωμένο συνχαξιο- 
δοχικό δικαίωμα 
έως την 31η Δε
κεμβρίου 2010 με 
χρόνο ασφάλισης 
στο Δημόσιο και 
άλλους φορείς 
(ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΝΑΤ 
κ.λτε). Οι άνδρες 
υπάλληλοι που

Ανοίγει «παράθυ
ρο» για όλες τις πε

ριπτώσεις που είχαν 
θεμελιωμένο δικαί

ωμα έως την 31η Δε
κεμβρίου 2θΐο, με 
χρόνο ασφάλισης 

στο Δημόσιο και άλ
λους φορείς (ΙΚΑ, 
ΟΑΕΕ,ΝΑΤκ.λπ.).

ευνοούνται μπο
ρούν να κάνουν χρήση της θεμελίωσης με 
τις διατάξεις που ίσχυαν το 2011 και είναι 
ευνοϊκές τόσο για την έξοδο ως γονείς ανη
λίκων όσο και για έξοδο με μειωμένη σύ
νταξη σε αρκετά χαμηλότερο όριο ηλικίας» 
διευκρινίζει ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, 
ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης. 
Υπενθυμίζεται πως η μείωση στη μειωμέ
νη σύνταξη είναι κατ’ ανώτατο όριο μόνο 
115 ευρώ, πράγμα που την κάνει αρκετά 
συμφέρουσα επιλογή.

Με τον ίδιο τρόπο ανοίγει «παράθυρο» 
διεκδικήσεων και για συνταξιούχους του 
Δημοσίου. Οι συνταξιούχοι μπορούν να 
αξιοποιήσουν τώρα για προσαύξηση της 
σύνταξής τους ασφαλιστικό χρόνο σε άλ
λους φορείς (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ κ.λπ.) τον οποίο 
είχαν αποποιηθεί για να μπορέσουν να συ- 
νταξιοδοιηθούν από το Δημόσιο με ευνο
ϊκό καθεστώς (χρήση δικαιώματος σύντα
ξης με θεμελίωση το 2011). Σύμφωνα με 
τον κ. Ρίζο, το εν λόγω δικαίωμα αφορά 
περίπου 15.000 άνδρες συνταξιούχους του 
Δημοσίου οι οποίοι είχαν συνταξιοδοτηθεί 
πριν ή μετά τον νόμο Κατρούγκαλου (οι 
παλαιές συντάξεις έχουν επανυπολογιστεί 
από την 1η Ιανουάριου 2019). Οι εν λόγω 
συνταξιούχοι μπορούν να ζητήσουν άμεσα 
τον συνυπολογισμότου χρόνου ασφάλισης 
που δεν είχαν χρησιμοποιήσει όταν υπέ
βαλαν αίτημα συνιαξιοδότηοης ώστε να 
δουν τη σύνταξή τους να αυξάνεται.

Το βασικό κλειδί στο νέο καθεστώς είναι 
ένα: Με τη νέα ερμηνεία των διατάξεων της

ΔΙΑΔΟΧΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

ΠΡΟΩΡΗ ΕΞΟΔΟΣ
ΓΙΑ 20.000 ΚΑΙ
ΑΥΞΗΣΗ 50 ΕΥΡΩ
ΣΕ 15.000 
ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
Το νέο καθεστώς ευνοεί 35.000 άνδρες, ασφαλισμένους 
και συνταξιούχους ιου δημόσιου τομέα.

διαδοχικής ασφάλισης δίνεται η δυνατότη
τα χρήσης του χρόνου που έχει διανυθεί σε 
άλλο φορέα (εκτός Δημοσι'ου) μόνο για 
προσαύξηση της σύνταξης. Ετσι, ο 
ασφαλισμένος μπορεί να χρησιμοποι
ήσει καθαρό τον χρόνο του Δημοσι'ου 
για θεμελίωση, αλλάζονταςτο έτος κα
τοχύρωσης του συνταξιοδοτικού δικαι
ώματος. Για παράδειγμα:

1
 Δημόσιος υπάλληλος, γεννημένος 

το 1961, προσελήφθη ως αορίστου 
χρόνου σε δήμο to 1985. Μονι

μοποιήθηκε το 1987. Εχει 
δύο παιδιά, ενώ το δεύ
τερο ενηλικιώθηκε 
to 2014. Πότε σι>- 
νταξιοδοτείταί;

Ο υπάλλη
λος είχε κατοχυ-

«Οι άνδρες υπάλληλοι 
που ευνοούνται μπο

ρούν να κάνουν χρήση 
της θεμελίωσης με τις 

διατάξεις που ίσχυαν το 
20ΐι και είναι ευνοϊκές 
τόσο για την έξοδο ως 
γονείς ανηλίκων όσο 

και για έξοδο με μειω
μένη σύνταξη σε αρκε

τά χαμηλότερο όριο 
ηλικίας» τονίζει ο δικη
γόρος Διονύσης Ρίζος.

ρώσει δικαίωμα το 2010 και θα μπορούσε 
να συνταξιοδοτηθεί με πλήρη σύνταξη σε 
ηλικία 61 ετών, καθώς συμπληρώνει την 
35ετία και τα 58 το 2020. Εάν, όμως, χρη
σιμοποιήσει τον χρόνο του ΙΚΑ αποκλει
στικά για προσαύξηση και θεμελιώσει το 
δικαίωμά του μόνο με τον χρόνο του Δη
μοσίου, μπορεί να πάρει σύνταξη στα 58 
ως πατέρας ανηλίκου με κατοχύρωση το 
2012. Μπορεί να συνταξιοδοτηθεί τρία 
χρόνια νωρίτερα με πλήρη σύνταξη.

Ζ
 Εκπαιδευτικός, γεννημένος το 1964, 

προσελήφθη στο Δημόσιο το 1988, 
ενώ έχει τέσσερα έτη ως αναπλη

ρωτής την περίοδο 1983 -1988. Εχει ένα 
ανήλικο τέκνο. Πότε συνταξιοδοτείταί;

Ο εκπαιδευτικός είχε κατοχυρώσει δι
καίωμα το 2010 και συμπλήρωσε 35ετία 
το 2019. Εξαγοράζοντας ένα έτος στρατί-
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Οσοι αποπληρώνουν χρεωστικό υπόλοιπο ίου 2οι8 σε πέντε δό
σεις και ενιαχθούν στη ρύθμιση μπορούν αυτόματα να περάσουν τα 
υπολειπόμενα χρέη του 2018 στο σχήμα των 12ο δόσεων.

Διεκδίκηση 
προσαύξησης 
με μία αίτηση

Στα προηγούμενα έτη
αρκετοί δημόσιοι υπάλλη
λοι αποποιήθηκαν τον χρό
νο ασφάλισης που είχαν σε 
άλλους φορείς ώστε να 
τους δοθεί η δυνατότητα 
συνταξιοδότησης από το 
Δημόσιο με ευνοϊκό καθε
στώς. Πλέον μπορούν με 
την υποβολή μιας αίτησης 
να διεκδικήσουν προσαύ
ξησης της σύνταξής τους 
για τον εν λόγω χρόνο, ο 
οποίος μπορεί να χρησιμο
ποιηθεί μόνο για προσαύ
ξηση, και όχι για θεμελίωση 
της σύνταξης.
Για παράδειγμα:
• Δημόσιος υπάλληλος που 
συνιαξιοδοτιίθηκε το 2014 

ως πατέρας ανηλίκου απο
ποιήθηκε χρόνο ασφάλισης 
στο ΙΚΑ 3 ετών για να κατο
χυρώσει το δικαίωμά του 
με χρήση αποκλειστικά και 
μόνο του χρόνου του Δη
μοσίου. Πλέον μπορεί να 
υποβάλει αίτηση για το συ- 
νυπολογισμό της εν λόγω 
3ετίας και την προσαύξηση 
της σύνταξής του. Το όφε
λος ίου μπορεί να είναι από 
12 ευρώ έως 44 ευρώ.

ωχικής θητείας, μπορεί να συμπληρώσει 
37 έτη ασφάλισης το 2020, με συνέπεια το 
όριο ηλικίας συνταξιοδότησής του με πλή
ρη σύνταξη να είναι το 60ό και 3 μήνες. Αν 
χρησιμοποιήσει τον χρόνο του ΙΚΑ μόνο 
για προσαύξηση, τότε έχει τη δυνατότητα 
κατοχύρωσης με τις διατάξεις Δημοσίου 
του 2011 ως πατέρας ανηλίκου (με εξαγο
ρά 2 πλασματικών ετών). Στην περίπτω
ση αυτή, το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης 
είναι το 52ο, το οποίο συμπλήρωσε το 2 016. 
Επομένως, το νέο όριο ηλικίας για την 
περίπτωσή του εκπαιδευτικού είναι το 55ο.

Μπορεί να συνταξιοδοτηθεί 5 έτη και 
3 μήνες νωρίτερα με πλήρη σύνταξη.

Υπάλληλος σε υπουργείο, γεννημέ
νος το 1964, προσελήφθη στο Δη
μόσιο το 1990, ενώ έχει 6 χρόνια και 

στον ΟΑΕΕ. Εχει παιδιά, αλλά ενηλικιώ-

θηκαν πριν από to 2010. Πότε συνταξιο- 
δοτείταί;

0 υπάλληλος έχει κατοχυρώσει το συ- 
νταξιοδοτικό του δικαίωμα το 2010 και θα 
μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί με τη διά
ταξη για την 37εχία. Με εξαγορά της στρα
τιωτικής του θητείας συμπληρώνει την 
37ετία το 2020. Επομένως, το όριο ηλικί
ας για πλήρη σύνταξη διαμορφώνεται 
στην περίπτωσή του σε 60 έτη και 3 μήνες. 
Με το εν λόγω καθεστώς δεν μπορούσε 
να συνταξιοδοτηθεί νωρίτερα με μειωμέ
νη σύνταξη. Αν, όμως, χρησιμοποιήσει 
τον χρόνο του ΟΑΕΕ μόνο για προσαύξηση, 
τότε με εξαγορά 4 πλασματικών ετών από 
τον Στρατό και τα τέκνα συμπληρώνει 
25ετία το 2011.

Μπορεί να συνταξιοδοτηθεί στα 56 με 
μειωμένη σύνταξη, κερδίζοντας σχεδόν 
πέντε έτη. ·

ΝΕΑ ΔΙΔΤΔΙΗ ΓΙΑ ΧΡΕΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΤΑΜΕΙΑ

Τελευταία ευκαιρία 
για τις 120 δόσεις
μικρό... παραθυρο για δοο.οοο ελεύ
θερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολού
μενους και αγρότες που έχουν καθυστε
ρήσει να ενταχθούν στην ευνοϊκή ρύθ
μιση των 120 δόσεων για χρέη προς τα 
Ταμεία ανοίγει με νέα νομοθετική ρύθ
μιση. Η νέα διάταξη προβλέπει πως οι 
οφειλέτες της τελευταίας στιγμής θα 
μπορούν να ρυθμίζουν και εντός του 
Οκτωβρίου τα χρέη τους στο ΚΕΑΟ, αρ
κεί να έχουν υποβάλει μέχρι τις 30 Σε
πτεμβρίου, οπότε είναι η καταληκτική 
ημερομηνία υπαγωγής, την αρχική αί
τηση στον ΕΦΚΑ για γνωστοποίηση του 
ύψους των οφειλών τους με ή χωρίς 
επανυπολογισμό. Ακριβώς επειδή η 
ρύθμιση για τους οφειλέτες των πρώην 
ΟΑΕΕ, ΟΓΑ και ΕΤΑΑ εξελίσσεται σε δύο 
στάδια -αρχικά στην πλατφόρμα του 
ΕΦΚΑ και ακολούθως στο ΚΕΑΟ- ξε
καθαρίζεται πως όσοι 
υποβάλουν την πρώτη 
αίτηση μέχρι 30 Σε
πτεμβρίου θα θεωρού
νται εμπρόθεσμοι, ακό
μη και αν η ρύθμιση 
ολοκληρωθεί αργότε
ρα, δηλαδή μετάτηνιη 
Οκτωβρίου, στο ΚΕΑΟ.
Προσοχή, η 30ή Σεπτεμβρίου είναι η 
τελική ημερομηνία υπαγωγής και δεν 
προβλέπεται να δοθεί παράταση. Μετά 
την 30ή Σεπτεμβρίου, όσοι δεν εντα
χθούν θα έχουν χάσει την τελευταία ευ
καιρία τακτοποίησης και θα κινδυνεύ
ουν με αναγκαστικά μέτρα είσπραξης.

Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρώσει 
τη ρύθμιση πάνω από ιο8.8οο οφειλέ
τες με χρέος 1,62 δισ, ενώ στα Ταμεία 
του ΚΕΑΟ έχουν μπει 126 εκατ. Πρό
κειται για ισχνή μειοψηφία από τους ι,4 
εκατ. οφειλέτες που χρωστούν 35 δισ. 
στα Ταμεία.

Ολοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες που 
έχουν χρέη πριν και μετά το 2θΐ6 πρέπει 
να κάνουν δύο αιτήσεις στο ΚΕΑΟ (εκτός 
από την αίτηση στον ΕΦΚΑ για προσ
διορισμό οφειλών): Η μια αίτηση αφο
ρά τα παλαιά χρέη έως το 2016 που ανή
κουν στα πρώην Ταμεία (ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, 
ΟΓΑ) και η δεύτερη τα χρέη 2017 και 
2θΐ8 που ανήκουν στον ΕΦΚΑ. Οσοι

αποπληρώνουν χρεωστικό υπόλοιπο 
του 2018 σε πέντε δόσεις και ενταχθούν 
στη ρύθμιση μπορούν αυτόματα να πε
ράσουν τα υπολειπόμενα χρέη του 2018 
στο σχήμα των 120 δόσεων. Απαιτού
νται, δηλαδή, δύο πιστοποιήσεις και 
δύο αιτήσεις. Με τη νέα πρόβλεψη ευ
νοούνται:
► Περίπου 19·500 οφειλέτες του πρ. 
ΕΤΑΑ, αυτοαπασχολούμενοι γιατροί, 
μηχανικοί, δικηγόροι των οποίων οι 
οφειλέςμέχρι και το 2θΐ6 καθυστερούν 
να πιστοποιηθούν λόγω εγγενών προ
βλημάτων στα μητρώα του τ. ΕΤΑΑ. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα αυτοαπασχο
λούμενοι που έχουν υποβάλει αίτηση 
στον ΕΦΚΑ για γνωστοποίηση των 
οφειλών τους να περιμένουν αρκετά 
μέχρι αυτές να οριστικοποιηθούν, ώστε 
ακολούθως να βεβαιωθούν στο ΚΕΑΟ

και να ρυθμιστούν. Στην εξέ
λιξη αυτής της διαδικασίας 
ορισμένοι θα κινδύνευαν να 
βρεθούν εκτός ρύθμισης.
► Πάνω από 480.000 οφει
λέτες του πρ. ΟΑΕΕ οι οποί
οι ακόμη δεν έχουν σπεύσει 
να ρυθμίσουν τις οφειλές 
τους παρά τον ιδιαίτερα ευ

νοϊκό χαρακτήρα της ρύθμισης. Πάτους 
ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ ο προσδιο
ρισμός των οφειλών με ή χωρίς επανυ- 
πολογισμό γίνεται μεν αυτόματα στην 
πλατφόρμα του ΕΦΚΑ, αλλά ακολού
θως η βεβαίωση των χρεών στο ΚΕΑΟ 
απαιτεί μερικά 24ωρα.
► Περίπου 320.000 αγρότες που δεν 
έχουν ακόμη ρυθμίσει. Για τους ασφα
λισμένους του πρ. ΟΓΑ ο προσδιορισμός 
των οφειλών γίνεται αυτόματα, αλλά 
η μεταφορά των χρεών στο ΚΕΑΟ και 
η βεβαίωσή τους απαιτούν λίγα 24ωρα.

Με τη νέα πρόβλεψη, το εμπρόθε
σμο κρίνεται με την ημερομηνία του 
πρώτου αιτήματος προς τον ΕΦΚΑ. 
Ετσι, ο ελεύθερος επαγγελματίας, αυ
τοαπασχολούμενος και αγρότης ασφα
λισμένος μπορούν να αιτηθούν τον 
προσδιορισμό των οφειλών του ακόμη 
και 30 Σεπτεμβρίου στον ΕΦΚΑ και ακο
λούθως να ρυθμίσει στο ΚΕΑΟ ακόμη 
και εντός του Οκτωβρίου χωρίς πρό
βλημα. ·

δοο.οοο ελεύθεροι
επαγγελματίες και αγρό
τες, αν υποβάλουν αίτη
ση μέχρι τις 30 Σεπτεμ
βρίου, θα μπορούν να 
ρυθμίσουν τις οφειλές 
εντός του Οκτωβρίου.

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Οφειλέτες
Εχουν 

ενταχθεί 
στη ρύθμιση

Σύνολο
ρυθμισμένου

ποσού

Εισπράξεις
ΚΕΑΟ

Εργοδότες 38.100 1,1 δια 91 εκατ.

Ελεύθεροι επαγγελματίες 
(ΟΑΕΕ) 53.400 444 εκατ. 30 εκατ.

Αυτοαπασχολούμενοι (ΕΤΑΑ) 2.000 15 εκατ. 1,2 εκατ.

Αγρότες (ΟΓΑ) 13.500 47 εκατ. 2,8 εκατ.

Λοιποί (αχρεωστήτως 
καταβληθείσες παροχές 
κ.λπ.).

1.800 16,4 εκατ. 1 εκατ.

ΣΥΝΟΛΟ 108.800 1,62 δισ. 126 εκατ.
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1  Θεσσαλονίκη: Ένας ξενώνας - «αγκαλιά» για τους
καρκινοπαθείς

Πηγή: KARFITSA Σελ.: 82 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 902.63 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Θεσσαλονίκη:Ένα$ ξενώναε - «αγκαλιά»
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Από ίο 1958 η Ελληνική Αντικαρκινική 
Εταιρεία στέκεται αρωγόε στην προσπάθεια τηε 
ενημέρωσηε και τηε πρόσληψηε των πολιτών, 
αναφορικά με τον καρκίνο. Με πλήθοε δράσε
ων, την δημιουργία του πρώτου αντικαρκινικού 
νοσοκομείο πανελλαδικά τον Αγιο Σάββα, αλλά 
και πρότυπουε ξενώνεε για την φιλοξενία των 
ασθενών, δείχνει έμπρακτα την στήριξη τηε στο 
κοινωνικό σύνοδο, μέσα από το φιλανθρωπικό 
τηε έργο.

Ο ξενώναs στην Πυλαία
Τα τελευταία δέκα χρόνια στην Πυλαία, στη 

Θεσσαλονίκη, η Ελληνική Αντικαρκινική Εται
ρεία δημιούργησε ξενώνα για τουε ασθενείε και 
τουε συνοδούε τουε. Με αυτό το έργο λύθηκε 
ένα χρόνιο πρόβλημα, μαε εξηγεί ο πρόεδροε 
του παραρτήματοε Μακεδονίαε-θράκηε, Σταύ- 
ροε Λάμπρου, καθώε πριν κτιστεί ο ξενώναε 
υπήρχε έντονα το φαινόμενο να έρχονται στην 
πόλη ασθενείε για να κάνουν τιε θεραπείεε τουε 
και να είναι "άστεγοι" καθώε δεν είχαν που να 
μείνουν και για πολλούε σαφώε το ξενοδοχείο 
δεν ήταν λύση λόγω οικονομικών δυσκολιών.

"Στον υπερσύγχρονο ξενώνα φιλοξενούνται 
άτομα από όλη την βόρεια Ελλάδα, ώστε να 
μπορούν να κάνουν τιε θεραπείεε τουε με αξι
οπρέπεια. Είναι σημαντικό να έχουν έναν χώρο 
για να μείνουν. Επίσηε προσφέρουμε και τροφή", 
περιγράφει χαρακτηριστικά.

Όλα αυτά τα χρόνια λειτουργίαε του ο ξενώ
ναε έχει φιλοξενήσει χιλιάδεε άτομα. "Ο ξενώναε 
έχει την δυνατότητα να φιλοξενήσει πάνω από 
100 άτομα, δουλεύει όλο το χρόνο, εκτόε από 
τιε Κυριακέε (ημέρα που δεν γίνονται θεραπείεε) 
και εξυπηρετούμε ημερησίωε 60 με 70 άτομα”, 
υπογραμμίζει ο κ.Λάμπρου.

Η βραβευμένη εκστρατεία
Η Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία παρου

σιάζει πληθώρα δράσεων σε πανελλαδικό επί
πεδο. Τόσο με τιε δυο κινητέε μονάδεε μαστο- 
γραφίαε που ταξιδεύουν σε κάθε σημείο τηε 
Ελλάδα, ακόμα και στα πιο δυσπρόσιτα σημεία 
όσο και με την αντικαπνιστική εκστρατεία, για 
την οποία μάλιστα έχει βραβευτεί.

"Οι αντικαπνιστικέε ταμπέλεε έξω από τιε 
παιδίκέε χαρέε, ήταν αυτό που έδωσε το έναυ- 
σμα ώστε να απαγορευτεί το κάπνισμα παντού", 
αναφέρει ο κ,Λαμπρού, ενώ συνέχισε λέγονταε 
ότι ο σύλλογοε έχει ξεκινήσει μια πρωτοβουλία 
σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα και σε συνεργασία 
με τουε δήμουε με την τοποθέτηση αντικαπνι- 
στικών πινακίδων έξω από τιε παιδικέε χαρέε

καλώνταε τουε πολίτεε να μην καπνίζουν, με 
σκοπό "όχι μόνο επειδή κάνουν κακό στην υγεία 
τουε, αλλά και για να προστατεύουν το περιβάλ
λον και να δίνουν το σωστό παράδειγμα στα παι
διά", επισημαίνει ο κ.Λάμπρου.

Ανάγκη από εθελοντέβ
"Είναι αλήθεια ότι δυστυχώετιε περισσότερεε 

φορέε οι πολίτεε ευαισθητοποιούνται με το θέμα 
του εθελοντισμού όταν νοσήσουν οι ίδιοι ή κά- 
ποιοε από το κοντινό τουε περιβάλλον. Ωστόσο, 
ποτέ δεν είναι αργά, στο να ασχοληθεί κάποιοε 
με τον εθελοντισμό", κάνει λόγο ο κ.Λάμπρου, ο 
οποίοε τονίζει ότι έναε από τουε στόχουε που θέ
λουν να πετύχουν μέσα από δράσειε και ομιλίεε 
είναι να εμπνεύσουν ειδικά τιε πιο νεαρέε ηλικί- 
εε όσον αφορά τον εθελοντισμό.Όπωε αναφέρει

ο ίδιοε όσο πιο ενεργοποιημένοε είναι κάποιοε 

στον τομέα τηε πρόληψηε τόσο πιο ενημερωμέ- 

νοε είναι ο ίδιοε για τον εαυτό του αλλά και για 

τουε γύρω του.

Στο ερώτημα τι μπορεί να κάνει και να προ

σφέρει έναε εθελοντήε; 0 πρόεδροε του πα

ραρτήματοε Μακεδονίαε-θράκηε απαντάει το 

εξήε: "Μπορεί να συμμετέχει σε εκδηλώσειε και 

δράσειε. Μάλιστα, ξεκινάμε ένα πρόγραμμα για 

εθελοντέε-μέλη μαε, τα οποία μέσα από επισκέ- 

ψειε-ομιλίεε θα αφυπνίζουν διάφορεε κοινωνι- 

κέε ομάδαε, τόσο για την πρόληψη όσο και για 

τον εθελοντισμό και την αλληλεγγύη. Επίσηε, 

μπορεί κάποιοε να προσφέρει βοήθεια στον ξε

νώνα, στο πλαίσιο στήριξηε των ασθενών".



17;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η κορυφαία εταιρεία με προϊόντα κάνναβης στην
Ελλάδα: Το CBD Oil Shop απαντάει σε 12 ερωτήσεις - ...

Πηγή: KARFITSA Σελ.: 86 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 936.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η κορυφαία εταιρεία με προϊόντα κάνναβηε στην Εόίϊάδα

To CBD Oil Shop απαντάει 
σε 12 ερωτήσειε - απορίεε για ία προϊόντα CBD

Η CBD Oil Shop με έδρα την Αθήνα, ιδρύθηκε τον Δε
κέμβριο του 2017. Πλέον έχει κατακτήσει την εγχώρια 
αγορά στον κλάδο των προϊόντων με κάνναβη και διαθέ
τει την μεγαλύτερη αλυσίδα στο είδοε ms με 45 καταστή
ματα franchise σε όλη τη χώρα. 0 συνιδρυτήε ms Χάρηε 
Χριστοφοράτοε απαντάει σε 12 ερωτήσειε ms Karfitsa.

1.Γιατί να πάρει κάποιοε φαρμακευτική κάνναβη 
και που βοηθάει; Βοηθάει σε όλα τα αυτοάνοσα. Περιέ
χει αρκετέε βιταμίνεε oncos A, Β, C, D, Ε. Ενεργοποιεί στο 
ενδοκανναβινοειδέε σύστημα. Ακόμη, μπορεί να γίνει και 
χρήση για χαλάρωση και φυσική ηρεμία.

2. Υπάρχει κάποιο προϊόν CBD που διαφέρει cos 
npos την αποτελεσματικότητα του συγκριτικά με άλλα;

Συνήθωε το έλαιο κάνναβηε είναι αυτό που χρησιμο
ποιούμε για ιατρικούε σκοπούε.

3. Τι θα λέγατε σε κάποιον που φοβάται να κατανα
λώσει CBD;

Δεν έχει την ψυχοτρόπο ουσία THC. Ουσιαστικά είναι 
σαν να τρωε ένα φρούτο.

4. CBD και κατοικίδια. Μπορούν να πάρουν και σε 
ποιεε περιπτώσειε;

Είναι κατάλληλο για όλα τα θηλαστικά πάνω στον 
πλανήτη, γιατί όλα έχουν το ενδοκανναβινοειδέε σύστη
μα, οπότε βοηθάει για rous ίδιουε λόγουε που προείπαμε 
και για rous ανθρώπουε.

δ.Εάν κάποιοε αγοράσει για πρώτη φορά προϊόντα, 
θα συνιστούσατε να απευθυνθεί σε κάποιο κατάστημα 
ή δεν είναι απαραίτητο και μπορεί απλά μέσω internet

Καλό είναι την πρώτη επαφή να επισκεπτόμαστε αρ
χικά ένα κατάστημα, ώστε να μιλάμε με άτομα τα οποία 
έχουν γνώσειε πάνω στα προϊόντα CBD, για να πάρουμε 
αυτό ακριβώε που χρειαζόμαστε. Από το ίντερνετ σαφώε 
δεν είναι ίδια η ενημέρωση.

6. CBD και χρήση φαρμάκων. Υπάρχει kiv6uvos;
Όχι, δεν υπάρχει κανέναε κίνδυνοε. Ωστόσο, αυτό που

προτείνεται είναι να κρατάμε δυο με τρειε ώρεε απόστα
ση από την ώρα που κάνουμε χρήση ms κάνναβηε μέχρι 
την στιγμή που θα πάρουμε τα φάρμακα.

7. Επηρεάζεται η σεξουαλική διέγερση;
Βοηθάει στην διέγερση, την ανεβάζει.
Θ.Τι θα γινόταν αυτή τη στιγμή αν απαγορευόταν το 

CBD στην Ελλάδα;
Η χρήση ms φαρμακευτικήε κάνναβηε έχει βοηθήσει 

πάρα πολύ κόσμο. Για παράδειγμα υπάρχουν άνθρωποι 
που έχουν σταματήσει τα οπιούχα. Οπότε εάν απαγορευ
όταν θα χάναμε ένα πολύ σημαντικό φάρμακο για την 
υγείαε pas.

9. Από που προμηθεύεστε τα προϊόντα;
Από χώρεε του εξωτερικού όπωε Ιταλία, Ισπανία, Τσε

χία, Ελβετία και αλλού.
10. Μπορεί κάποιοε να φτιάξει δικά του προϊόντα 

με CBD;
Μπορεί να φτιάξει, αλλά δεν θα έχουν κάποια πιστο

ποίηση. Κάτι το οποίο είναι πολύ σημαντικό γιατί πρέπει

να παίρνουμε προϊόντα που έχουν περάσει από βιολογικό 

έλεγχο και αναλύσειε.

11 .Περιγράψτε μα$ την συνταγή για το success 

story eras στο κλάδο με τρειε λέξειε.

Το συστατικό είναι η αγάπη και το πάθοε για αυτό που 

κάνουμε και η πίστη pas στο προϊόν.

12. Ποια είναι τα κορυφαία προϊόντα του CBD Oil 

shop που το κάνουν να ξεχωρίζει από άλλεε εταιρείες;

Αυτό που pas ξεχωρίζει είναι η τεράστια ποικιλία pas, 

η ποιότητα των εταιρειών που φέρνουμε και ότι ο καθέ- 

vas μπορεί να βρει ό,τι ψάχνει σε ένα CBD Oil shop.
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1  Ημερίδα για τον ρόλο των ΜΜΕ στην αντιμετώπιση
του καρκίνου

Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 54 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 179.71 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6710

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ημερίδα για ιον ρόλο ίων ΜΜΕ στην αντιμετώπιση του καρκίνου
Ο καθοριστικός ρόλος των έντυ

πων, ηλεκτρονικών και ψηφιακών μέ
σων στην έγκυρη ενημέρωση του κοι
νού για την αντιμετώπιση του καρκί
νου, αλλά και οι κίνδυνοι από την ια
τρική παραπληροφόρηση θα βρεθούν 
στο επίκεντρο ειδικής ημερίδας που 
διοργανώνεται στις 14 Σεπτεμβρίου 
στην Αθήνα. Στη διάρκειά της, διακε
κριμένοι επιστήμονες, εκπρόσωποι συλλόγων και δημοσιογράφοι Υγείας 
θα μιλήσουν για τα οφέλη από την ορθή ενημέρωση των ογκολογικών 
ασθενών, τους κινδύνους που κρύβει για τους ίδιους και την πορεία της 
υγείας τους η ψευδής ή λανθασμένη πληροφόρηση για τις θεραπείες του 
καρκίνου, αλλά και τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει ένας καλά ενη
μερωμένος ασθενής στις θεραπευτικές αποφάσεις που τον αφορούν.

Επιπλέον, θα γίνει εκτενής αναφορά στον ρόλο των Συλλόγων Ασθε

νών στην πληρέστερη ιατρική ενημέρωση 
του κοινού, αλλά και στη νομική προσέγγιση 
της ιατρικής ενημέρωσης και τους νομικούς 
περιορισμούς που υπάρχουν όσον αφορά τη 
διαφήμιση ιατρικών πράξεων και θεραπει
ών. Η ημερίδα τιτλοφορείται «Ο Ρόλος των 
ΜΜΕ στην Αντιμετώπιση του Καρκίνου» και 
τελεί υπό την αιγίδα του οργανισμού «Γυναί
κες στην Ογκολογία» (W40 Hellas) και της 

Ελληνικής Εταιρείας Χειρουργικής Ογκολογίας.
«Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης αποτελούν σημαντικό παράγοντα σω

στής πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης του κοινού», δήλωσε ο πρό
εδρος της Οργανωτικής Επιτροπής της Ημερίδας Δρ. Ιωάννης Δ. Σπηλιώ- 
της, MD, PhD, FASPSM, διευθυντής Χειρουργικής Ογκολογίας και Μονά
δας Περιτονάίκής Κακοήθειας στο Ιατρικό Διαβαλκανικό Κέντρο Θεσσα
λονίκης και στο Ιατρικό Κέντρο Αθηνών, Μαρούσι.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤίϊΝ ΜΜΕ 
ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ
ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

ΣΕΠΤ 
I 2019

OnceSURGERY

4**<a**ri*o

lrh
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1  Χειρουργική μαστού: Ποια η επίδραση του φύλου
του χειρουργού;

Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 54 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 171.02 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6710

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Χειρουργική μαστού
Ποια η επίδραση ίου φύλου ίου χειρουργού;

Την ισοτιμία των γυναικών χειρουργών έναντι των ανδρών 
συναδέλφων τους προσπαθεί να καταδείξει σειρά μελετών που 
έχουν εξετάσει τη μετεγχειρητική πορεία των ασθενών βάσει του 
φύλου του χειρουργού. Παρότι και το επάγγελμα του χειρουργού 
είναι ανδροκρατούμενο σε όλες τις χώρες του κόσμου, οι γυναίκες 
σταδιακά κατακτούν όλο και μεγαλύτερο ποσοστό εκπροσώπησής 
τους σε αυτό. Φαίνεται μάλιστα ότι οι δυσκολίες που αντιμετωπί
ζουν στην ανέλιξή τους, τόσο στο εργασιακό περιβάλλον όσο και 
σε κοινωνικό επίπεδο, ενδεχομένως να τις αναγκάζουν να προ
σπαθούν σκληρότερα για να υπερπηδούν τα εμπόδια καθιστώντας 
τες πιο αφοσιωμένες και τελικά άξιες χειρουργούς. Δεν είναι, όμως, αυτοί

οι μοναδικοί λόγοι που επιδεικνύουν εφάμιλλα με των ανδρών 
χειρουργικά αποτελέσματα.

«Υπάρχουν ενδείξεις ότι οι άνδρες και οι γυναίκες ασκούν την 
ιατρική διαφορετικά. Οι γυναίκες είναι πιθανότερο να συμμορ
φώνονται με τις κλινικές κατευθυντήριες οδηγίες, να παρέχουν 
προληπτική φροντίδα συχνότερα, να εκτελούν ή να βελτιώνουν 
τις επιβεβλημένες εξετάσεις, να επικοινωνούν με ενσυναίσθηση 
με τους ασθενείς τους και να παρέχουν περισσότερη ψυχοκοινω- 
νική συμβουλευτική σε αυτούς από ό,τι οι άντρες», εξηγεί η ειδική 
στην ογκολογική χειρουργική και πλαστική αποκατάσταση μα

στού Δρ. Παρασκευή Διάκου (φωτό).
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1  Αποκλείουν ασθενεις από νέα φάρμακα
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 464.55 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αποκλείουν ασθενεις από νέα φάρμακα

Οι πάσχοντης από χρόνια νοσήματα ζητούν 
άμεση πρόσβαση στις βιολογικέε θεραπείεε, 

που δεν αποζημιώνονιαι από τον ΕΟΠΥΥ

Από τη
Ρίτα Μελά
rmela @ dimokratianews.gr

Ε
γκαιρη πρόσβαση στις 
νέες βιολογικές θερα
πείες ζητούν οι πάσχο- 
ντες από χρόνια νοσή
ματα, όπως ρευματοει
δής αρθρίτιδα, σύνδρομο Sjogren, 
συστηματικός ερυθηματώδης λύ

κος, συστηματική σκλήρυνση.
Η Ελληνική Εταιρεία Αντιρευ- 

ματικού Αγώνα (ΕΛΕΑΝΑ), αλ
λά και το σύνολο των πασχόντων 
από χρόνια νοσήματα, προσπα
θούν τα τελευταία χρόνια να πετύ- 
χουν την έγκαιρη πρόσβαση στις 
νέες, ακριβές βιολογικές θεραπεί
ες. Επίσης, καλούντο αρμόδια όρ
γανα να προβούν σης απαραίτητες 
ενέργειες και φυσικά να ενημερώ
σουν τους θεσμικούς φορείς των

ασθενών για τους λόγους της κα
θυστέρησης.

Η Ελληνική Εταιρεία Αντι- 
ρευματικού Αγώνα πιστεύει ότι η 
λύση που θα βοηθήσει είναι τα 
βιο-ομοειδή, οι νέες μορφές πα- 
λαιότερων φαρμάκων, όπως η 
ενέσιμη μεθοτρεξάτη, αλλά και 
καινούργια καινοτόμα προϊόντα, 
σε περιορισμένη κλίμακα. Οπως 
αναφέρει η πρόεδρος της ΕΛΕΑ
ΝΑ Αθανασία Παπηά, «γνωρίζου
με ότι πολλές εταιρίες αναγνωρι
σμένου κύρους έχουν παρασκευ

άσει βιο-ομοειδή προϊόντα, αλλά 
και κλασικά φάρμακα, τα οποία 
έχουν ήδη άδεια κυκλοφορί
ας και τιμή στη χώρα μας, όμως 
δεν αποζημιώνονται ακόμα από 
το σύστημα υγείας. Τα προϊόντα 
αυτά έχουν ήδη αξιολογηθεί θε
τικά από την Επιτροπή Αξιολό
γησης και Αποζημίωσης Φαρμά
κων Ανθρώπινης Χρήσης και κά
ποια από αυτά έχουν ήδη προ- 
βεί σε προσφορές στην Επιτροπή 
Διαπραγμάτευσης. Παρ’ όλα αυ
τά, δεν αποζημιώνονται ακόμη».

Η ΕΛΕΑΝΑ θέλει να γνωρί
ζει τους λόγους που τα φάρμακα 
αυτά δεν αποζημιώνονται, από τη 
σπγμή που δεν επιβαρύνουν, αλ
λά μάλλον ελαφρύνουν τον προ
ϋπολογισμό, ενισχύουν τον αντα
γωνισμό και επιφέρουν δημο
σιονομικό όφελος για το κράτος. 
Επιπλέον όλα τα νέα προϊόντα κα
ταβάλλουν 25°/ο rebate (υποχρε
ωτική έκπτωση) για τα δύο πρώ
τα χρόνια της αποζημίωσής τους 
και δεν προβλέπεται να δημιουρ
γήσουν νέα αγορά.

Από τη σπγμή που ισχύει ακό
μη ο μηχανισμός του clawback 
(υποχρεωτική επιστροφή χρη
μάτων) και η φαρμακευτική δα
πάνη δεν θα ξεπεράσει με κα
νόναν τρόπο το τελικό ποσό των 
1.945.000.000 ευρώ, η ΕΛΕΑΝΑ 
θεωρεί ότι τα φάρμακα αυτά θα 
πρέπει να αποζημιωθούν άμεσα.
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1  Σπιρομέτρηση Κικίλια στη Θεσσαλονίκη
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 144.51 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σπιρομέτρηση 
Κικίλια στη 

Θεσσαλονίκη
ΣΕ ΠΠΡΟΜΕΓΡΗΣΗ θα υποβλη
θεί σήμερα ο υπουργός Υγείας 
Βασίλης Κικίλιας, σιο πλαίσιο της 
επίσκεψής του στη Διεθνή Εκθε
ση Θεσσαλονίκης. Ο υπουργός 
Υγείας θα επισκεφτεί στις 2.30 
το μεσημέρι το σταντ του Ιατρι
κού Συλλόγου Θεσσαλονίκης και 
θα υποβληθεί πρώτος σε μέτρη
ση της αναπνοής (σπιρομέτρη- 
ση), εγκαινιάζοντας το πρόγραμ
μα σπιρομετρήσεων της Εταιρεί
ας Νοσημάτων θώρακος Ελλάδος 
(ΕΝΘΕ), το οποίο θα υλοποιηθεί 
σε πάνω από 60 σημεία της χώ
ρας το προσεχές τρίμηνο.

Στο πλαίσιο της αντικαπνι- 
στικής εκστρατείας του υπουρ
γείου Υγείας ο υπουργός Υγεί
ας θα γίνει το ζωντανό παράδειγ
μα του μηνύματος για «Καθαρή 
Αναπνοή».

Με βασικό σύνθημα «Δεν κα- 
πνίΖΩ» και με ενεργή παρουσία 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ΔΕΘ, 
η Εταιρεία Νοσημάτων θώρα
κος Ελλάδος θα βρίσκεται από ης 
17.00 ως τις 20.00 στο σταντ του 
Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονί
κης στο Περίπτερο 15, μοιράζο
ντας ενημερωτικό υλικό σχετικά 
με τις επιπτώσεις του καπνίσμα
τος και κάνοντας δωρεάν σπιρο- 
μετρήσεις σε όσους το επιθυμούν.

Το πρόγραμμα, σύμφωνα 
με τον πρόεδρο της ΕΝΘΕ Ηρα
κλή Τιτόπουλο, «θα ξεκινήσει μέ
σα Σεπτεμβρίου σε πόλεις της Β. 
Ελλάδος, σε προγραμματισμέ
νες ημερομηνίες, και εντάσσε
ται στο πλαίσιο της εξωστρέφει- 
ας της εταιρίας προς την κοινω
νία σε συνεργασία με δήμους και 
νοσηλευηκά ιδρύματα».
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1  Τα 9 επιδόματα που δικαιούστε
Πηγή: ALPHA FREEPRESS Σελ.: 16 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 470.39 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τα 9 επιδόματα που δικαιούστε...
1
 ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ (360 

■ ευρώ+10% προσαύξηση για 
κάθε προστατευόμενο μέλος 

οικογένειας). Το επίδομα ανερ
γίας χορηγείται σε μισθωτούς, 
που είτε απολύθηκαν, είτε 
έληξε η σύμβαση ορισμένου 
χρόνου που είχαν. Για τη χορή
γηση του επιδόματος ισχύουν 
οι εξής 4 προϋποθέσεις: Να 
είναι ασφαλισμένοι ως εργαζό
μενοι στον κλάδο ανεργίας του 
ΟΑΕΔ. Να έχει προηγηθεί 
Καταγγελία Σύμβασης Εργα
σίας (όχι Οικειοθελής Αποχώ
ρηση) ή να έχει προηγηθεί 
Λήξη Σύμβασης Ορισμένου 
Χρόνου (όχι Οικειοθελής Απο
χώρηση). Να μην αυτοαπασχο- 
λούνται. Να έχουν την ιδιότητα 
του ανέργου κατά την αίτηση 
για την επιδότηση.

2
 ΕΠΙΔΟΜΑ ΜΑΚΡΟΧΡΟ- 
.ΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ Επίδομα 

200 ευρώ το μήνα για έως και 
12 μήνες δικαιούνται οι μακρο
χρόνια άνεργοι με 4 
προϋποθέσεις:

Ηλικία από 20 μέχρι 66 ετών. 
Εξάντληση 12μηνης τακτικής 

επιδότησης ανεργίας.
Συμπλήρωση κατά την ημε

ρομηνία υποβολής της αίτησης, 
χρόνου ανεργίας αδιαλείπτως 
επί 12μηνο και παραμονή στα

μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ.
Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα 

έως 10.000 ευρώ.

3
 ΒΟΗΘΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ελεύθε- 
■ ρων επαγγελματιών Ο.Α.Ε.Ε. 

ΒΟΗΘΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΕ 
.ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ 

του πρώην ΕΤΑΑ Βοήθημα ανεργίας 
δικαιούνται πλέον οι αυτοαπασχο

λούμενοι δικηγόροι, συμβολαιογρά
φοι, γιατροί, υγειονομικοί, φαρμακο
ποιοί, μηχανικοί και εργολήπτες που 
διακόπτουν την επαγγελματική τους 
δραστηριότητα ή έχουν καθαρό ετή
σιο εισόδημα μικρότερο από 4.219 
ευρώ και 6μηνη «παύση εργασιών». 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΠΙΣΧΕΣΗΣ ΕΡΓΑ- 
. ΣΙ ΑΣ Η ΛΟΓΩ ΔΙΑΚΟΠΗΣ

ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Δικαιούχοι είναι οι ασφαλισμένοι 
που δεν συγκεντρώνουν προϋποθέ
σεις τακτικής επιδότησης σε περί
πτωση διακοπής των εργασιών της 
επιχείρησης και αδυναμίας για 
οποιοδήποτε λόγο καταγγελίας της 
σύμβασης εργασίας από τον εργο
δότη, ή σε περίπτωση άσκησης από

τον μισθωτό του δικαιώματος της 
επίσχεσης εργασίας.

6
 ΕΙΔΙΚΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΜΕΤΑ 
. ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗ
ΣΗΣ ΛΟΓΩ ΑΝΕΡΓΙΑΣ Το δικαι

ούνται όσοι παραμένουν άνεργοι 
επί ένα μήνα μετά την λήξη της 
τακτικής επιδότησης ανεργίας 
και δεν υπάγονται στις κατηγο
ρίες του άρθρου 22 του Ν.
1836/89 (οικοδόμοι. λατόμοι, 
ασβεστοποιοί, μουσικοί, τραγου
διστές κ.λπ). Το ποσό είναι 190 
ευρώ, δηλαδή ίσο προς 13 ημερή
σια επιδόματα ανεργίας.

7
 ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΟΧΙΚΟ ΒΟΗ- 
• QHMA Το ειδικό εποχικό 
βοήθημα καταβάλλεται κάθε 

χρόνο από 10/9-30/11 σε ορισμένα 
εποχικά επαγγέλματα.

8
 ΠΑΡΟΧΗ ΛΟΓΩ ΑΦΕΡΕΓ- 
. ΓΥΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΔΟΤΗ 
Σκοπός του «λογαριασμού προ

στασίας εργαζομένων από την 
αφερεγγυότητα του εργοδότη» 
είναι η πληρωμή ανεξόφλητων, 
λόγω αφερεγγυότητας του εργο
δότη, αποδοχών μέχρι 3 μηνών, 
που προέρχονται από σύμβαση ή 
σχέση εξαρτημένης εργασίας.

9
 ΕΙΔΙΚΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΜΕΤΑ 
.ΑΠΟ ΤΡΙΜΗΝΗ ΠΑΡΑ
ΜΟΝΗ ΣΤΑ ΜΗΤΡΩΑ ΤΟΥ ΟΑΕΔ 

Το ύψος του βοηθήματος είναι 
220 ευρώ/μήνα.
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1  «Έκλεισε την πόρτα του» ο Ξενώνας της ΑΡΣΙΣ
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Επιφάνεια: 355.09 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Έκλεισε την πόρτα του» ο Ξενώνας της ΑΡΣΙΣ
«Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ» στο Ωραιόκα- 

στρο Θεσσαλονίκης, ο μοναδικός ξενώ
νας επείγουσας φιλοξενίας παιδιών στη 
Βόρεια Ελλάδα αδυνατεί πλέον να αντα- 
ποκριθεί στα αιτήματα της εισαγγελίας 
Ανηλίκων, καθώς και δημοσίων κοινωνι
κών υπηρεσιών για εισαγωγές παιδιών 
που βρίσκονται σε κίνδυνο.

Εδώ και περίπου έναν μήνα, παιδιά 
που έχουν πέσει θύματα κακοποίησης, 
έχουν εγκαταλειφθεί ή οι γονείς τους 
αδυνατούν να τα φροντίσουν παραμέ
νουν στο σπίτι τους ή σε δημόσια νοσο
κομεία, αν και είναι επείγουσα ανάγκη η 
μεταφορά τους σε ασφαλές περιβάλλον. 
Συγκεκριμένα, βρίσκονται σε εκκρεμό
τητα οκτώ αιτήματα για μεταφορά 15 
παιδιών από όλη τη Βόρεια Ελλάδα στον 
ξενώνα, ενώ υποβάλλονται καθημερινά 
νέα αιτήματα στην κοινωνική υπηρεσία 
του ξενώνα.

Κι αυτό συμβαίνει επειδή το υπουρ
γείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης δώσει καμία σαφή απάντηση για το κό- 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης δεν έχει στος λειτουργίας για το 2019 του ξενώ

να, που φιλοξενεί θύματα σωματικής και 
σεξουαλικής κακοποίησης, εμπορίας και 
διακίνησης, παιδιά με σοβαρές ψυχικές 
διαταραχές και προβλήματα κοινωνικής 
προσαρμογής.

Οι αριθμοί αποτυπώνουν εύγλωττα το 
μέγεθος του προβλήματος: ο φετινός 
προϋπολογισμός λειτουργίας του ξενώνα 
ανέρχεται σε 265.000Ε κι έχει δεσμευθεί 
ποσό μόλις 32.700Ε!

Στο «Σπίτι της ΑΡΣΙΣ» φιλοξενούνται 
σήμερα δεκαπέντε παιδιά, άλλα έντεκα 
έχουν επιστρέφει στην οικογένειά τους, 
αλλά ο ξενώνας έχει με δικαστικές απο
φάσεις την επιμέλεια και τη φροντίδα 
τους, δύο παιδιά βρίσκονται σε πρόγραμ
μα ένταξης υπό την εποπτεία του επιστη
μονικού προσωπικού της ΑΡΣΙΣ - Κοι
νωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, 
ενώ πολλά ακόμα υποστηρίζονται στη 
διαδικασία αυτονόμησής τους.

Τα παιδιά του ξενώνα είναι κατά κανό

να ελληνόπουλα, από 5 έως 17 ετών, ο 
μέσος χρόνος παραμονής τους στη δομή 
είναι τα τρία χρόνια, αλλά υπάρχουν και 
περιπτώσεις παιδιών που έχουν μείνει 
στο «Σπίτι της ΑΡΣΙΣ» επί επτά χρόνια.

Το «Σπίτι της ΑΡΣΙΣ» λειτουργεί από 
το 2007 και χρηματοδοτείται από το 
Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για 
την κάλυψη των δαπανών μισθοδοσίας 
του ελάχιστου απαραίτητου προσωπικού, 
μέρους του κόστους θέρμανσης, του κό
στους της ΔΕΗ και των τηλεπικοινωνιών.

Για τις υπόλοιπες λειτουργικές ανάγ
κες του ο ξενώνας υποστηρίζεται από 
την ιδιωτική πρωτοβουλία, μέσω δωρεών 
και χορηγιών σε είδος και χρήματα. Στον 
ξενώνα εργάζονται δώδεκα άνθρωποι, με 
καθεστώς πλήρους ή μερικής απασχόλη
σης και το κενό στη μισθοδοσία τους κα
θώς και στις ασφαλιστικές τους εισφορές 
αγγίζει τους οκτώ μήνες.
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1  Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας
(ΠΕΔ-ΚΜ): Μαχητικά στην πρωτοπορία της
Αυτοδιοίκηση ...

Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σελ.: 33 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 1073.52 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-ΚΜ):

Μαχητικά στην πρωτοπορία της Αυτοδιοίκησης, 
δυναμικά στο πλευρό των τοπικών κοινωνιών

Π
ολιτικές αποφάσεις για τα όλα τα μείζονα 
ζητήματα της Αυτοδιοίκησης, θεσμικά και 
οικονομικά, καθώς και σε δράσεις που αφο
ρούν στη βελτίωση της παροχής υπηρεσιών 
προς τους πολίτες, έλαβε και κατά το δεύ
τερο μισό της θητείας της, η διοίκηση της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔ-ΚΜ).

Παράλληλα, στο πλαίσιο της πολυσχιδούς δράσης της, η 
ΠΕΔ-ΚΜ, επεκτάθηκε και στο χώρο της υγείας, ενισχύον- 
τας τον εξοπλισμό νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας και 
Αγροτικών Ιατρείων σε δήμους της Κεντρικής Μακεδο
νίας, για την καλύτερη περίθαλψη και φροντίδα των πολι
τών.

Έθεσε στις προτεραιότητες της το προσφυγικό ζήτημα, 
συμβάλλοντας στην αναβάθμιση των ανοιχτών δομών φι
λοξενία και τη δημιουργία μικρών, λειτουργικών Κέντρων 
Τεχνολογίας σε σχολεία της περιφέρειας, όπου φοιτούν 
προσφυγόπουλα, ενώ οργάνωσε σειρά εκδηλώσεων, σε
μιναρίων, συναντήσεων και συσκέψεων με φορείς, εργα
ζόμενους και στελέχη των ΟΤΑ.

Αντιτάχθηκε σθεναρά, για μια ακόμη φορά, στη μετα
φορά των ταμειακών διαθεσίμων των Δήμων, ανέλαβε 
πρωτοβουλίες για το μείζον πρόβλημα με τα λεωφορεία 
του ΟΑΣΘ, του περιαστικού δάσους της Θεσσαλονίκης, με
γάλο μέρος του οποίου καταστράφηκε φέτος από το 
φλοιφάγο έντομο, ενώ έκρουσε και πάλι το καμπανάκι 
του κινδύνου για τις δραματικές ελλείψεις σχολείων σε 
ολόκληρη την Κεντρική Μακεδονία.

Δράσεις και έργα
Ειδικότερα, με τεκμηριωμένες προτάσεις και ουσιαστι

κές παρεμβάσεις η ΠΕΔ-ΚΜ συνέβαλε:
— για την συνολική μεταρρύθμιση της Δημόσιας Διοί

κησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
— για όλα τα θεσμικά και οικονομικά ζητήματα των 

Δήμων,
— για την διατήρηση και ενίσχυση της διοικητικής και 

οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ,
— για την εύρυθμη λειτουργία των Δήμων,
— για την διατήρηση του δημόσιου και κοινωνικού χα

ρακτήρα του νερού (διοργάνωση τοπικού δημοψηφίσμα
τος και αίτηση ακύρωσης στο ΣτΕ για την αποτροπή της 
ιδιωτικοποίησης της ΕΥΑΘ),

— για την ορθή αντιμετώπιση των προβλημάτων και 
την αναβάθμιση των αστικών συγκοινωνιών,

— για την ανάδειξη των ελλείψεων της Σχολικής Στέ
γης στην Κεντρική Μακεδονία και την ταυτόχρονη υπό
δειξη συγκεκριμένων -και εφικτών- τρόπων κάλυψής 
τους,

— για τον συνολικό χειρισμό της προσφυγικής-μετα- 
ναστευτικής κρίσης (υποστήριξη Δήμου Παιονίας κατά 
την έξαρση του φαινομένου στην Ειδομένη, ενίσχυση δο
μών φιλοξενίας προσφύγων, εξοπλισμός σχολικών μονά
δων όπου φοιτούν παιδιά προσφύγων, κ.α.),

— για την αναβάθμιση της καταστατικής θέσης των 
αιρετών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,

Με ανάληψη σειράς πρωτοβουλιών:
— για την διεξαγωγή συνεδριάσεων των οργάνων της 

ΠΕΔΚΜ σε όλες τις περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας, 
— για την διοργάνωση, από κοινού με την ΚΕΔΕ, την 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, το Ελεγκτικό Συνέ
δριο, την ΕΕΤΑΑ, την Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία και 
άλλους δημόσιους φορείς, συνεδρίων και ημερίδων εθνι
κού, ιστορικού, επιστημονικού και αυτοδιοικητικού πε
ριεχομένου,

— για την διοργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων και 
επιμορφωτικών σεμιναρίων για το αιρετό σώμα και τα 
υπηρεσιακά στελέχη των Δήμων σε όλη την Κεντρική Μα
κεδονία,

— για την διαχείριση των απορριμμάτων και την προ

Κοντά στα παιδιά
Η ΠΕΔ-ΚΜ στήριξε τα 

παιδιά που φιλοξενούνται 
στο Ελληνικό Παιδικό Χω
ριό στο Φίλυρο και το 
Παιδικό Χωριό SOS στο 
Πλαγιάρι, παραδίδοντας

στασία του περιβάλλοντος σε άμεση και αγαστή συνεργα
σία με τον ΦοΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας,

— για την ενίσχυση του ιατροτεχνικού εξοπλισμού και 
την εν γένει υποστήριξη της λειτουργίας των δομών υγεί
ας σε όλη την Κεντρική Μακεδονία (Νοσοκομείων, Κέν
τρων Υγείας, αλλά και αγροτικών ιατρείων παραμεθο
ρίων περιοχών),

— για την έκδοση βιβλίων αυτοδιοικητικού, ιστορικού 
και επιστημονικού ενδιαφέροντος, και την παραγωγή πολι
τιστικών ντοκιμαντέρ, που διανέμονται δωρεάν σε σχολεία 
και βιβλιοθήκες,

— για την ενίσχυση και υποστήριξη δράσεων συλλογι
κών φορέων και δομών παροχής κοινωνικής φροντίδας και 
ανθρωπιστικής προσφοράς και αλληλεγγύης,

— για την έμπρακτη υποστήριξη (με την παροχή υλικοτε- 
χνικής υποδομής) της λειτουργίας των Σωμάτων Ασφα
λείας της Κεντρικής Μακεδονίας,

— για την ένθερμη υποστήριξη ομσγενειακών οργα
νώσεων και φορέων (Θεολογική Σχολή Χάλκης, Σχο
λεία Ίμβρου, Δήμος Δρόπολης)

—Στη διοργάνωση Σεμιναρίων για την Ιστορία του 
Πόντου σε εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε σχολεία 
της Κεντρικής Μακεδονίας.

Έδειξε το κοινωνικό της πρόσωπο
Μεταξύ των έργων που ξεχώρισαν ήταν η ενίσχυση 

της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας Παίδων (ΜΕΘ) του 
Ιπποκράτειου Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης. Η ΠΕΔ-ΚΜ 
λαμβάνοντας υπόψη ότι η ΜΕΘ Παίδων είναι η μοναδική 
μονάδα εντατικής θεραπείας για παιδιά σε όλο τον βορει
οελλαδικό χώρο, διέθεσε κονδύλια, τα οποία αξιοποιήθη- 
καν για την προμήθεια εξοπλισμού της Παιδοχειρουργικής 
Κλινικής του Ιπποκράτειου, καθώς και για την πιστοποίηση 
συστήματος ποιότητας και αναβάθμιση εξοπλισμού της Μο
νάδας. Πρόκειται για το ISO 9001: 2015 σύστημα που είναι 
απολύτως απαραίτητο για την ομαλή συνέχιση και πε
ραιτέρω αναβάθμιση της λειτουργίας της ΜΕΘ 
Παίδων.

ηλεκτρονικό, ηλεκτρικό και ηχητικό εξοπλισμό για τα σπί
τια των μικρών ενοίκων και τις Στέγες Νέων.

Η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας 
(ΠΕΔ-ΚΜ), απέδειξε έμπρακτα για άλλη και φορά, το κοινω
νικό της πρόσωπο, καθώς με απόφαση του, το Δ.Σ του οργά
νου, χρηματοδότησε τον εξοπλισμό στα σπίτια όπου διαμέ
νουν τα παιδιά, τους χώρους ψυχαγωγίας τους, αλλά και τις 
Στέγες Νέων, καλύπτοντας τις ανάγκες τους για μάθηση και 
επικοινωνία μέσω της τεχνολογίας.

Επίσης συνδιοργάνωσε συνέδριο με θέμα 
το έργο και την ποιότητα των υπηρεσιών 
των ΚΔΑΠ από κοινού με το Σύλλογο Ερ
γαζομένων, όπου ο πρόεδρος του οργά
νου Λάζαρος Κυρίζογλου κατέθεσε πρό
ταση να προωθηθεί νομοθετική ρύθμι
ση για τη διασφάλιση των 2.050 εργα
ζομένων στα 382 στα Κέντρα Δημι
ουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
(ΚΔΑΠ) και στα 59 ΚΔΑΠ - παι
διών με αναπηρίες (μΕα).

Κέντρα Υπολογιστών για τα προσφυγόπουλα
Στο πλαίσιο της απόφασής της να συμβάλει στην αντιμε

τώπιση του προσφυγικού προβλήματος στην Κεντρική Μα
κεδονία, η ΠΕΔ-ΚΜ δημιούρ

γησε και φέτος Κέντρα 
Ηλεκτρονικών Υπολο

γιστών στις σχολικές 
μονάδες της Αλε

ξάνδρειας 
Ημαθίας, 
όπου φοι

τούν,

των προ
σφύγων που 
διαμένουν 
στην οικεία 

Ανοιχτή Δομή 
Φιλοξενίας.
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1  Προστατέψτε την υγεία των παιδιών σας στο
σχολείο

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 82 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 1018.32 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προστατέψτε την υγεία
των παιδιών σας στο σχολείο

y

Επιμέλεια: Ντάνι Βέργου

Τ
α παιδιά αρρωσιαίνουνσυχνότερα από 
τους ενήλικες, επειδή το ανοσοποι
ητικό τους σύστημα δεν είναι τόσο 
αναπτυγμένο. Στα σχολεία και τους 
παιδικούς σταθμούς βρίσκονται σε 
στενή επαφή μεταξύ τους αυξάνοντας τις πιθα
νότητες ανταλλαγής μικροβίων και λοιμώξεων.

Οι γονείς μπορούν να βοηθήσουν στην προστασία 
των παιδιών τους ακολουθώντας το πρόγραμμα εμβο 
λιασμού, διδάσκοντάς τα τους κανόνες καλής υγιεινής 
και ασκώντας τα σε αυτούς. Τους τρόπους αναλύουν οι 
επιστήμονες του Johns Hopkins.
ι. Πρόληψη!
Εμβολιασμός. Τα σημερινά εμβόλια προστατεύουν 
από ορισμένες από τις παλαιότερες, πιο τρομακτι
κές μολυσματικές μάστιγες της παιδικής ηλικίας. 
Αναπτύχθηκαν μέσω έντονων ερευνητικών προ
σπαθειών σε όλο τον κόσμο και παρέχουν προ
στασία που οι προηγούμενες γενιές των γονιών 
θα μπορούσαν να είχαν ονειρευτεί μόνο.
2. Προστατευτείτε από τη γρίπη
Τα παιδιά που κολλούν την εποχική γρίπη μπο
ρεί να είναι άρρωστα έως και δέκα ημέρες, ή 
ακόμα περισσότερο, που σημαίνει χαμένες 
μέρες του σχολείου αλλά και εργασίας για την 
οικογένεια.

Οι ειδικοί του Johns Hopkins συστήνουν τον 
εμβολιασμό όλων των παιδιών ετησίως. «Υπάρ
χουν πολλές παρερμηνείες σχετικά με το εμβόλιο 
της γρίπης, αλλά υπάρχει μεγάλη και αξιόλογη βι
βλιογραφία από τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόληψης 
Νοσημάτων και αλλού που παρέχουν στοιχεία 
και καταρρίπτουν τους μύθους» λέει η Katherine 
Connor, διευθύντρια του Παιδιατρικού Κέντρου του 
Johns Hopkins.
3. Καλό πλύσιμο
Δώστε το παράδειγμα προς μίμηση. Πλένετε τα 
χέρια σας τακτικά: μετά τη χρήση της τουαλέτας, 
πριν από το φαγητό και όταν επιστρέφετε στο σπίτι.
Με αυτόν τον τρόπο ενισχύετε αυτές τις πρακτικές 
στα παιδιά σας για όταν βρίσκονται στο σχολείο 
ή μακριά από το σπίτι. Διδάξτε τους όχι μόνο την 
τεχνική, αλλά και τον χρόνο που χρειάζεται για να 
καθαρίσετε τα χέρια σας αποτελεσματικά. «Συνή
θως λέμε τουλάχιστον 2ο δευτερόλεπτα για τα 
χέρια, περίπου τον χρόνο που χρειάζονται για να 
τραγουδήσουν το "Happy Birthday" ή να πουν 
την αλφαβήτα» λέει η Connor, προσθέτοντας:
«Και δύο λεπτά για το βούρτσισμα των δοντιών».
4- Αποφυγή παρασίτων και άλλων
Διδάξτε στα παιδιά σας να μη μοιράζονται τα καπέ
λα, τις περούκες (τις Αποκριές), τις κορδέλες και 
τα λαστιχάκια για τα μαλλιά, τις χτένες, τις βούρ
τσες, τα κασκόλ και άλλα αξεσουάρ στο σχολείο.
Η πρακτική αυτή μπορεί να έχει αποτέλεσμα 
την εξάπλωση των ψειρών της κεφαλής, ενώ 
αυξάνει τις πιθανότητες να προσβληθούν από 
κάποιο παράσιτο.

Ακόμα, για να προστατευτούν από λοιμώ
ξεις, διδάξτε στα παιδιά να μη μοιράζονται πράγ
ματα όπως τα προϊόντα ενυδάτωσης χειλιών, τα 
μαχαιροπίρουνα ή τα ποτήρια. Διδάξτε τα να 
καλύπτουν το στόμα τους όταν βήχουν ή 
φτερνίζονται, να φυσούν τη μύτη τους σε 
χαρτομάντιλο και να πλένουν τα χέρια 
τους.

!¥"Γί!

Α ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΑ ΘΡΑΝΙΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ
ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ

Το σχολείο μπορεί ν' ασκήσει πίεση στα παιδιά και τους γονείς. Ως γονιός μπορεί να ανησυχείτε 
για πράγματα όπως η ακαδημαϊκή απόδοση του παιδιού σας, η υγεία και οι σχέσεις του με άλλους 
μαθητές και καθηγητές. Και ενώ δεν μπορείτε να παρακολουθείτε το παιδί σας στο σχολείο, μπο
ρείτε να ενθαρρύνετε τις υγιείς συνήθειες από τη νεαρή ηλικία.
Εξερευνήστε αυτό το γράφημα επιστημόνων της κορυφαίας Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Johns Hopkins εμπλουτισμένο με στοιχεία της ελληνικής πραγματικότητας, για να μάθετε σημα
ντικούς τρόπους που μπορείτε να υποστηρίξετε την υγεία του παιδιού σας από τον παιδικό σταθμό 
έως την ημέρα αποφοίτησής του από το Λύκειο.

4 ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΘΕΙΤΕ ΣΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΣΑΣ

5θχΣχεδόν ίο
ίων παιδιών ηλικίας 6-10 ετών 
στη χώρα μας είναι υπέρβαρα, 
σύμφωνα με την Ελληνική Ιατρική 
Εταιρεία Παχυσαρκίας

‘rOXΤο 9 του συνόλου 
των θερμίδων που καταναλώνουν 
τα παιδιά 2-18 ετών είναι «άδειες» 
θερμίδες από πρόσθετα σάκχαρα 
και καθαρά λίπη

ΕΑΝ ΤΟ ΠΑΙΔΙ 
ΣΑΣ ΔΕΝ ΤΡΩΕΙ 
ΤΑ ΠΑΝΤΑ:

Συνεχίστε να εισάγετε 
νέα τρόφιμα στη 
διατροφή του

%* Αποτελάστε ί£ϊ\ & Μη χρησιμοποιείτε 
πρότυπο για μια ή® φ το φαγητό ως 
υγιεινή διατροφή \ 4* ανταμοιβή

ΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 
ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ ί 
ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΣΑΣ ΣΕ ΚΑΘΕ ΗΛΙΚΙΑ

ΨΕΙΡΕΣ
Ο πιο συνηθισμένος τρόπος 

να κολλήσει ψείρες είναι 
με την επαφή κεφαλιού με 

κεφάλι, που συχνά συμβαίνει 
στη διάρκεια του παιχνιδιού, 

της άθλησης και των 
διανυκτερεύσεων με φίλους

ΣΚΟΛΙΩΣΗ
Κρατήστε ανοιχτά τα μάτια σας 
για άνισους ώμους ή γοφούς 

και φροντίστε το παιδί σας 
να κάνει τακτικούς ελέγχους 

σκολίωσης. Η πρόωρη 
διάγνωση είναι το κλειδί

BULLYING
Μόνο το 17% των παιδιών 

αναζητά βοήθεια αφού 
δεχτεί bullying. Μη χάσετε τα 
πρόωρα σημάδια: αλλαγές 

στη συμπεριφορά, ακαδημαϊκά 
προβλήματα, άγχος, 

κατάθλιψη, αυτοτραυματισμοί

ΚΑΚΗ ΟΡΑΣΗ
Οταν το παιδί σας μισοκλείνει 
τα μάτια ή γέρνει το κεφάλι 
του ή διαβάζει με το βιβλίο 

πολύ κοντά στο πρόσωπό του, 
τότε πιθανώς να αντιμετωπίζει 

προβλήματα όρασης

3 ΚΑΝΤΕ ΤΟΝ ΥΠΝΟ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

□
 Παιδιά και ενήλικες χάνουν

ύπνο λόγω υπερβολικής χρήσης 
ηλεκτρονικών συσκευών
Ο ύπνος είναι το ίδιο σημαντικός 

Ο ϋ όσο η άσκηση και η καλή διατροφή

^ _ Τα περισσότερα υγιή παιδιά 
fiZjjr χρειάζονται8με 10ώρες 

ύπνου κάθε βράδυ
Καθιερώστε μια τελετουργία για τον ύπνο

I------1 Φυλάξτε τις ηλεκτρονικές
συσκευές τουλάχιστον 
μία ώρα πριν από τον ύπνο 

- - Αποφύγετε τη γυμναστική ή 
1|“|| ένα ζεστό μπάνιο ή ένα ζεστό 

ντους πριν από τον ύπνο :
ίργ—h Ενθαρρύνετε τα παιδιά 
| I σας να διαβάσουν ένα βιβλίο 

πριν κοιμηθούν
~ Ενα ελαφρύ σνακ πριν από 

τον ύπνο μπορεί να ωφελήσει, 
αλλά αποφύγετε την καφεΐνη

ΓΙΝΕΤΕ ΣΥΝΟΔΟΙΠΟΡΟΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, 
ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΕΞΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΣΑΣ
Ανοίξτε μια συζήτηση με τους δασκάλους ή τους καθηγητές του παιδιού σας για:

Τι του αρέσει 
και τι δεν 
του αρέσει © Τα δυνατά 

σημεία του και 
τις δυσκολίες του

Το σύστημα 
μάθησης που 
προτιμά

Οποιοδήποτε άλλο 
θέμα μπορεί να το 
επηρεάσει στο σχολείο
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Επιφάνεια: 1999.88 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 24590

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΟ ΤΑ 80.000 ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΤΙΡΙΑ ΠΟΥ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΕΛΕΓΧΘΟΥΝ ΜΕΤΑ 
ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΟ ΤΟΥ 1999 ΕΧΟΥΝ ΕΛΕΓΧΘΕΙ ΜΟΝΟ 17.000. ΤΑ ΑΛΛΑ...

οι 63.000 ΒΟΜΒΕΣ
ΤΗΣ ΔΙΠΛΑΝΗΣ ΠΟΡΤΑΣ

• Καμπανάκι 
για τα δημόσια 
νοσοκομεία

• Καθυστερεί 
ο προσεισμικός 
έλεγχος 
των σχολείων
ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΑΙ ΑΡΘΡΟ 
ΕΥΟΥΜΗ ΛΕΚΚΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 54-55

20 χρόνια αττό τον φοβερό 
σεισμό της Πάρνηθας 

με τους 143 νεκρούς

Τα τέσσερα ρήγματα 
που είναι απειλή για 

το Λεκανοπέδιο
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ΓΝΩΜΗ
ΤΟΥΕΥΘΥΜΗ 

ΛΕΚΚΑ

Η αποτίμηση 
ins καταστροφής

Ο
 σεισμός μεγέθους 5,9 R που εκδη
λώθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου 1999 
αποτελεί ένα κομβικό σημείο ανα

φοράς στη σύγχρονη πλούσια σεισμική 
ιστορία του ελλαδικού χώρου.

Ηταν ο πρώτος σεισμός, του οποίου το 
επίκεντρο ήταν μέσα στον χώρο της πρω
τεύουσας, ο δεύτερος σε θύματα μετά τον 
σεισμό του 1953 στα Ιόνια νησιά και ο 
σημαντικότερος σεισμός, τόσο από άπο
ψη καταστροφών σε κτίρια, όσο και από 
άποψη συνολικών οικονομικών επιπτώσε
ων, οι οποίες εκτιμάται ότι ανήλθαν στο 
4% του ΑΕΠ.

Ο σεισμός δεν αιφνιδίασε την επιστη
μονική κοινότητα της Ελλάδας, δεδομέ
νου ότι προηγήθηκε στις 17 Αύγουστου 
ο μεγάλος σεισμός μεγέθους 7,6 R στο 
Izmit-Duzce της Τουρκίας και υπήρχαν 
ανησυχίες ότι η σεισμική δραστηριότητα 
θα μεταφερόταν στον ελληνικό χώρο δια 
μέσου του ρήγματος του Β. Αιγαίου, χω
ρίς όμως να μπαίνει στο κάδρο σε καμία 
περίπτωση η Αττική, η οποία εθεωρείτο 
περιοχή με μικρή σεισμικότητα.

* Δεν ήταν ωστόσο το μέγεθος του σει
σμού στην Αττική που προκάλεσε τις ση
μαντικές βλάβες και απώλειες. Ηταν τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, τα οποία 
επέδρασαν καταλυτικά, όπως για παρά
δειγμα η κάτευθυντικότητα των σεισμι
κών κυμάτων, ο εγκλωβισμός της σεισμι
κής ενέργειας στην ιζηματογενή λεκάνη 
των Λιοσίων, η ανάκλαση των σεισμικών 
κυμάτων στο όρος Πάρνηθα, η επίδραση 
του μορφολογικού ανάγλυφου κατά μήκος 
του ρέματος της Χελιδονούς, αλλά και το 
υπόγειο γεωλογικό φράγμα κατά μήκος του 
Κηφισού ποταμού που απέτρεψε την εξά- 
πλωση των ζημιών στην Ανατολική Αθήνα.

Ε
πιπρόσθετα, η ύπαρξη πυλωτών και 
τα κοντά υποστυλώματα στα κτίρια 
με οπλισμένο σκυρόδεμα, η ασθενής 
τοιχοποιία και οι χωρίς μελέτη επεκτάσεις, 

υπήρξαν οι βασικές αιτίες καταρρεύσεων 
ή εκδήλωσης ζημιών στον δομημένο ιστό 
της πρωτεύουσας.

Τα νέα αυτά επιστημονικά τεχνικά δεδο
μένα εκτόξευσαν τις γνώσεις μας και χρη
σιμοποιούνται ήδη για περισσότερο ανθε
κτικές κατασκευές, όχι μόνο στον ελληνι
κό αλλά και στον διεθνή χώρο.

Ο Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδια- 
σμού και Προστασίας αποτέλεσε τον φο
ρέα μετατροπής αυτών των νέων δεδομέ
νων σε νέες κανονιστικές διατάξεις και 
διάχυσε αυτήν τη γνώση στους έλληνες 
μηχανικούς και γεωεπιστημονες. Παράλ
ληλα, μέσω ενός ευρύτερου προγράμμα
τος ενημέρωσης και εκπαίδευσης, εμπέ
δωσε το αίσθημα ασφάλειας στους έλλη
νες πολίτες.

Ο Ευθύμηε Λέκκαβ είναι καθηγητήε του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, πρόεδροε 
του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προ- 
στασίαε

Σεισμός Πάρνηθας 1999 - 20 χρόνια μετά

ΚΑΝΕΝΑΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΣΕ 63.000 ΑΚΙΝΗΤΑ
Απογοητευτικά τα στοιχεία 

για την κατάσταση 
των δημόσιων κτιρίων 

Οι αρμόδιοι φορείς 
αποδίδουν 

τις καθυστερήσεις 
σε ελλείψεις προσωπικού 

και σε γραφειοκρατικές 
εμπλοκές

Μ
έσα από τα ερείπια στα οποία θά
φτηκαν δεκάδες άνθρωποι το τρα
γικό μεσημέρι της 7ηςΣεπτεμβρί- 
ου του 1999, όταν σαν σήμερα ο Εγκέλαδος 

χτυπούσε την Αθήνα, ένα δραματικό ερώ
τημα αναδύθηκε - και έκτοτε δεν μας εγκα- 
τέλειψε ποτέ: Σε τι κατάσταση βρίσκονται 
τα κτίρια της χώρας; Και πώς θα ανταπο- 
κριθουν σε έναν επόμενο μεγάλο σεισμό; 
Σαφής απάντηση, δυστυχώς, δεν έχει δο
θεί ακόμη παρότι πέρασαν δύο δεκαετίες. 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, τα τελευ
ταία 18 χρόνια έχουν ελεγχθεί προσεισμικά 
μόνο τα 17.000 από τα 80.000 δημόσια κτί
ρια και από αυτά το 30% κατατάσσεται στην 
κατηγορία άμεσου περαιτέρω ελέγχου. 
Η προσπάθεια για να διασαφηνιστεί η ει
κόνα ξεκίνησε δύο χρόνια μετά τον φονικό

σεισμό της Πάρνηθας, όταν το 2001, τέθη
κε σε εφαρμογή για πρώτη φορά στην Ελ
λάδα το Πρόγραμμα Πρωτοβάθμιου Προ- 
σεισμικού Ελέγχου για όλα τα κτίρια δη
μόσιας και κοινωφελούς χρήσης. Σκοπός 
του ήταν να καταγραφούν οι εγκαταστά
σεις των νοσοκομείων, σχολείων, δημόσι
ων υπηρεσιών, Δήμων, Περιφερειών κ.ά. 
και να γίνει μια πρώτη αποτίμηση της σει-

Τα τελευταία 18 χρόνια έχουν 
ελεγχθεί προσεισμικά μόνο τα 
17.000 από τα 80.000 δημόσια 

κτίρια και από αυτά το 30% 
κατατάσσεται στην κατηγορία 

άμεσου περαιτέρω ελέγχου

ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Από το 2001 μέχρι σήμερα έχουν 
ελεγχθεί περίπου 17.000 από 
τα 80.000 κτίρια δημόσιαβ και 
κοινωφελούβ xpnons

Ο έλεγχοβ στα σχολικά κτίρια 
που χτίστηκαν την περίοδο 
1959-1985 είχε παγώσει 
την περίοδο 2011-2017

νεκροί και ζημιές σε χιλιάδες5,9 ρίχτερ, 143
ΗΤΑΝ ΑΚΡΙΒΩΣ σαν σήμερα πριν από 20 
χρόνια, όταν λίγο πριν από τις τρεις το με
σημέρι, οι κάτοικοι της Αττικής θα έχαναν 
για πάντα την αίσθηση της ασφάλειας. Ο 
Εγκέλαδος συγκλόνιζε την πρωτεύουσα, 
από μια εστία που οι σεισμολόγοι δεν εί
χαν ποτέ προβλέψει: Την Πάρνηθα, μόλις 
20 χιλιόμετρα από το κέντρο της πόλης. Ο 
σεισμός θα ξεσπίτωνε χιλιάδες ανθρώπους, 
χιλιάδες θα κατέλυαν στα πάρκα επί εβδο
μάδες, ο τρόμος θα άφηνε βαρύ αποτύπω
μα στη συλλογική μνήμη. Ηταν μόλις 5,9 
ρίχτερ, όμως οι συνέπειές του ήταν πολ

λαπλάσιες από άλλους ισχυρότερους σει
σμούς: Προκάλεσε 143 νεκρούς, βλάβες 
σε χιλιάδες σπίτια και το μεγαλύτερο άμε
σο οικονομικό κόστος που υπέστη ποτέ η 
χώρα από σεισμό ύψους τριών δισ. δολαρί
ων. Τα μάτια όλων ήταν στραμμένα στο Γε
ωδυναμικό Ινστιτούτο της Αθήνας και στις 
ανακοινώσεις που ανά διαστήματα εξέδι
δαν οι επιστήμονες του. Στο στρατηγείο 
των σεισμολόγων είχε «μετακομίσει» και ο 
τότε υπουργός Ανάπτυξης Ευάγγελος Βε- 
νιζέλος, ο οποίος συγκέντρωνε τα στοιχεία 
και ανά τακτά χρονικά διαστήματα πήγαι

νε να ενημερώσει τον πρωθυπουργό. «Την 
ημέρα εκείνη ήμουν καλεσμένος για να μι
λήσω σε έναν τηλεοπτικό σταθμό για τον 
μεγάλο σεισμό που είχε συμβεί στην Τουρ
κία πριν από 20 ημέρες με 20.000 νεκρούς», 
λέει στα «ΝΕΑ» ένας από τους πρωταγωνι
στές εκείνων των ημερών ο σεισμολόγος 
Γεράσιμος Παπαδόπουλος, ο οποίος βρα
βεύτηκε αργότερα από την Ακαδημία Αθη
νών μαζί με τους σεισμολόγους Αθανάσιο 
Γκανά και Σπύρο Παυλίδη για την καλύτε
ρη μελέτη του σεισμού. «Θα έβγαινα στις 
τρεις το μεσημέρι. Στις τρεις παρά τέταρ-
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σμικής τους ικανότητας, ώστε σε δεύτερο 
επίπεδο να καθοριστεί ποια χρειάζονται πε
ραιτέρω έλεγχο και ποια μέτρα προστασί
ας θα πρέπει να ληφθούν ανά περίπτωση.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ. Ο απολογισμός εί
ναι απογοητευτικός. Με τους ρυθμούς 
που εξελίσσεται ο προσεισμικός έλεγ
χος σε αυτά τα κτίρια, θα χρειαστούν 
άλλα... 63 χρόνια για να ολοκληρωθεί. 
Οι αρμόδιοι φορείς αποδίδουν τις καθυ
στερήσεις σε ελλείψεις προσωπικού, σε 
γραφειοκρατικές εμπλοκές ή απλά αδια
φορούν. Μόλις πριν από λίγες ημέρες κυ
κλοφόρησε στη δημοσιότητα ένα έγγραφο 
που σκιαγραφεί με τα πιο μελανά χρώματα 
την κατάσταση: Ηταν μία επιστολή του Δή
μου Νίκαιας- Ρέντη που ζητούσε από τους 
εφημερεύοντες καθηγητές στα Γυμνάσια 
και στα Λύκεια της περιοχής να πραγματο
ποιήσουν «ενδελεχείς αυτοψίες» για πιθα
νές ζημιές «εξαιτίας έλλειψης προσωπικού 
της τεχνικής υπηρεσία του Δήμου». Ολα 
αυτά σε μια χώρα που εκλύει το 50% της 
σεισμικής ενέργειας ολόκληρης της Ευρώ
πης και που κατατάσσεται στην έκτη θέση 
παγκοσμίως από πλευρά σεισμικότητας. 
Τα στοιχεία επιβεβαιώνει μιλώντας στα 
«ΝΕΑ» ο γενικός διευθυντής του ΟΑΣΠ 
και πολιτικός μηχανικός Νικήτας Παπα- 
δόπουλος. «Η ευθύνη για τη διασφάλι
ση των ελέγχων ανήκει στην Αυτοδιοίκη
ση. Οι φορείς που διαχειρίζονται τη λει
τουργία τέτοιων κτιρίων αναθέτουν σε δι- 
μελή επιτροπή μηχανικών τον έλεγχο, ο 
οποίος γίνεται με βάση τις προδιαγραφές 
που έχει θέσει ο ΟΑΣΠ. Κάθε φορέας με
τά τον έλεγχο στέλνει στον ΟΑΣΠ ένα δελ
τίο αναφοράς με βάση το οποίο τα κτίρια

κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες προ
τεραιότητας περαιτέρω ελέγχου: A, Β και 
Γ. Ολα αυτά τα χρόνια έχουν καταγραφεί 
περίπου 17.000 δημόσια κτίρια από τα 
κατ’ εκτίμηση 80.000», λέει ο κ. Παπαδό- 
πουλος. «Κάποιες νομαρχίες έχουν πρω
τοστατήσει στον έλεγχο, όπως οι περιφέ
ρειες Ηλείας και Αχαΐας όπου έχουν ελεγ
χθεί όλα τα κτίρια ή η Αττική που υπήρξε 
συνεπής ενώ άλλες, παρότι βρίσκονται σε 
σεισμογενείς περιοχές, έχουν μείνει πίσω». 
Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στα
τιστικής Υπηρεσίας, το 2011, το 45% του 
κτιριακού αποθέματος της χώρας ήταν 
χτισμένο με βάση τον αντισεισμικό κανο
νισμό του 1959, το 30% χωρίς αντισεισμι

κό κανονισμό και ένα 13% είχε οικοδομη- 
θεί λαμβάνοντας υπόψη τις προδιαγραφές 
του 1959 και τα άρθρα που προστέθηκαν 
στον κανονισμό το 1984. Αντίστοιχη είναι 
η εικόνα για τα δημόσια κτίρια της χώρας. 
Η εμπειρία έχει δείξει ότι τα παλιά κτί
ρια έχουν ανταποκριθεί καλά σε ισχυ
ρούς σεισμούς. Αρκεί, όμως, αυτό; 
«Κρίσιμης σημασίας είναι ο έλεγχος στα 
δημόσια νοσοκομεία, τα οποία είναι στην 
πλειονότητά τους παλαιό κτίρια και λει
τουργούν 24 ώρες το 24ωρο. Σκεφτείτε 
ότι με τον σεισμό της Λευκάδας το 2015 
χρειάστηκε να εκκενωθεί το νοσοκομείο 
του νησιού», λέει ο κ. Παπαδόπουλος.

ΣΧΟΛΕΙΑ. Μία δεύτερη σημαντική κατη
γορία κτιρίων, ο προσεισμικός έλεγχος των 
οποίων συνάντησε προβλήματα, είναι τα 
σχολεία. Το σχετικό πρόγραμμα ελέγχου ξε
κίνησε το 2004 και περιελάμβανε δύο φά
σεις: Η πρώτη αφορούσε τα σχολεία που 
κατασκευάστηκαν πριν από το 1959 και 
τα οποία ελέγχθηκαν όλα με σχετική καθυ
στέρηση ως το 2009. Η δεύτερη φάση προ- 
έβλεπε τον προσεισμικό έλεγχο των σχο
λικών κτιρίων που κατασκευάστηκαν την 
περίοδο 1959-1985, κατηγορία στην οποία 
εντάσσονται περισσότερα από τα μισό σχο
λεία της χώρας. Ο έλεγχος, σύμφωνα με την 
Πανελλήνια Επιστημονική Ενωση Διευθυ
ντών Σχολικών Μονάδων ΠΕ «πάγωσε», λό

γω της κατάργησης του Ορ
γανισμού Σχολικών Κτιρίων 
το 2011 και της μη εκταμίευ- 
σης των χρημάτων για τη δεύ
τερη φάση του προγράμμα
τος. Οι έλεγχοι σταμάτησαν 
από το 2011 ως το 2017 οπό
τε και ξεκίνησαν πάλι από τις 

υπηρεσίες των Κτιριακών Υποδομών Α.Ε. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΑΣΠ, στις 
περιοχές υψηλής σεισμικής επικινδυνό- 
τητας έχουν ελεγχθεί όλες οι σχολικές μο
νάδες ανεξάρτητα από το έτος κατασκευ
ής τους ενώ στη Σάμο, στη Μυτιλήνη και 
στη Χίο έχουν ελεγχθεί όσα σχολεία κα
τασκευάστηκαν και πριν από το 1985. 
Εκτός από τα δημόσια κτίρια, μείζον ζή
τημα εγείρεται και για τα κτίσματα ιδιω
τικής χρήσης, για τα μνημεία, τις γέφυρες 
και για εγκαταστάσεις, όπως υπόγειες κα
φετερίες, καταστήματα εστίασης, κτίρια 
όπου συνωστίζονται πλήθη χωρίς δυνα
τότητα διαφυγής.

Με ρυθμούς χελώνας προχωρά η καταγραφή 
νοσοκομείων, σχολείων, δημόσιων υπηρεσιών, 
Δήμων, Περιφερειών ώστε να γίνει μια πρώτη 
αποτίμηση της σεισμικής τους ικανότητας

σπίτια
το γίνεται ο φοβερός αυτός σεισμός. Οπως 
καταλαβαίνετε η εκπομπή δεν έγινε ποτέ. 
Εφυγα για το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο όπου 
βρήκα τους συναδέλφους μου προβληματι
σμένους. Η προκαταρκτική λύση έδινε το 
επίκεντρο στον Ασπρόπυργο. Επειδή γνω
ρίζαμε ότι αυτό έχει κάποια αβεβαιότητα 
και καταλαβαίναμε ότι το να πούμε κάτι τέ
τοιο θα είχε κοινωνικές συνέπειες, σκέφτη- 
κα εκείνη την στιγμή να ανακοινώσουμε το 
επίκεντρο στις νότιες παρυφές της Πάρνη
θας. Ετσι βαφτίστηκε "ο Σεισμός της Πάρ
νηθας” και εγώ ήμουν ο νονός»!

Τα τέσσερα ρήγματα που 
απειλούν το Λεκανοπέδιο
ΜΠΟΡΕΙ το ρήγμα της Πάρνηθας να 
έχει, σύμφωνα με τους επιστήμονες, 
εξαντλήσει το σεισμικό του δυναμι
κό, όμως ο σεισμικός κίνδυνος για την 
Αττική παραμένει: Ακόμη και σήμε
ρα, 20 χρόνια μετά τον μεγάλο σεισμό, 
δεν έχουμε πλήρη γνώση των ενεργών 
ρηγμάτων που βρίσκονται εντός ή πέ- 
ριξ του Λεκανοπεδίου και το απειλούν. 
«Η διερεΰνησήτους έχει αρκετές δυσκο
λίες, λόγω της πυκνής δόμησης που κα
θιστά αδύνατη την πρόσβαση σε επιφα
νειακές εκδηλώσεις των ρηγμάτων, όμως 
είναι εφικτή μια εκτεταμένη μελέτη», λέει 
στα «ΝΕΑ» ο δρ Γεράσιμος Παπαδόπου
λος, σεισμολόγος και επιστημονικός συ
νεργάτης της ΕΕ και της UNESCO. «Εκτός 
από την υπαίθρια παρατήρηση, η μελέ
τη μπορεί να βασιστεί στη μικροσεισμι- 
κότητα κάθε περιοχής, διότι αυτή είναι 
που μας δείχνει τις θέσεις των ενεργών 
ρηγμάτων, σε δορυφορικές εικόνες και 
στη χρήση πιο εξειδικευμένων τεχνο
λογιών. Κατά τη γνώμη μου είναι κάτι 
που πρέπει να γίνει και μάλιστα άμεσα. 
Εξάλλου, στη μητροπολιτική περιοχή της 
Αττικής έχουν συμβεί πολύ σημαντικοί 
σεισμοί τους τελευταίους δύο αιώνες». 
Ποιες είναι, όμως, οι εν δυνάμει σεισμι
κές απειλές για το Λεκανοπέδιο;

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΣ ΕΩΣ ΝΟ
ΤΙΟ ΕΥΒΟΪΚΟ. Η περιοχή από τον Ανα
τολικό Κορινθιακό, προς τη Θήβα, τον 
Αυλώνα μέχρι τον Ωρωπό φιλοξενεί ένα 
σύστημα ρηγμάτων που έχουν δώσει πο
λύνεκρους σεισμούς μεγέθους 6 - 6,5 ρί
χτερ το 1858 και το 1914. «Είναι μια με

γάλη ζώνη σαν δαχτυλίδι μήκους 60 χλμ. 
που περικυκλώνει την Αττική και συνι
στώ μόνιμη εστία κινδύνου», λέει ο κ. Πα
παδόπουλος.

ΡΗΓΜΑΤΑ ΠΕΝΤΕΛΗΣ, ΡΑΦΗΝΑΣ, ΣΠΑ- 
ΤΩΝ. Είναι ρήγματα μέσα στην Ατυχή που 
έχουν εντοπιστεί σε παλαιότερες μελέτες, 
όμως κανείς δεν γνωρίζει το μήκος τους, 
το οποίο συνδέεται άμεσα με τη δυναμι- 
κότητά τους, δηλαδή με το μέγεθος του 
σεισμού που μπορούν να παραγάγουν.

ΣΑΡΩΝΙΚΟΣ. «Τα ρήγματα του Σαρωνι- 
κού Κόλπου προκαλούν σεισμούς ενδια
μέσου βάθους, δηλαδή με εστίες σε βά
θη τουλάχιστον 50 - 60 χιλιομέτρων και 
με μέγεθος που μπορεί να είναι μεγαλύ
τερο των 6,5 ρίχτερ», λέει ο δρ. Παπαδό
πουλος. Ενας τέτοιος σεισμός, με επίκε
ντρο κάτω από τον Ακροκόρινθο, σημει
ώθηκε τον Αύγουστο του 1962, έγινε πο
λύ αισθητός στην Αττική και προκάλεσε 
μικρές βλάβες. Δεν είναι γνωστό τι συνέ
πειες θα μπορούσε να επιφέρει η επανά
ληψη ενός τέτοιου φαινομένου σήμερα 
που το Λεκανοπέδιο είναι δομημένο με 
άλλου τύπου κατασκευές.

ΑΤΑΛΑΝΤΗ. Βρίσκεται σε ευθεία από
σταση περίπου 130 χιλιομέτρων από την 
Αθήνα, όμως το 1894 έδωσε δύο σεισμι
κές δονήσεις, μεγέθους 6,7 και 6,4 Ρί
χτερ, με διαφορά μιας εβδομάδας προ- 
καλώντας βλάβες σε Αθήνα και Πειραιά. 
Θα πρέπει να μελετηθούν οι συνέπειες 
στο κτιριακό απόθεμα του Λεκανοπεδίου 
από ενδεχόμενο σεισμό στην Αταλάντη.



29;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Σύντομος οδηγός για τη ρύθμιση οφειλών στα
ασφαλιστικά ταμεία

Πηγή: ΑΞΙΑ Σελ.: 1,9 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 1229.09 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 750

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ί ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ
ΟΔΗΓΟΣ ΠΑ ΤΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΠΑ 
ΑΣΦΑΛΙΠΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ
ΌΑα όσα πρέπει να γνωρίζετε 
ώστε να ρυθμίσετε με επιτυχία τιε 
οφειλέε oas σε 120 δόσειε μέχρι τιε 
30 Σεπτεμβρίου. „
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1  Σύντομος οδηγός για τη ρύθμιση οφειλών στα ασφαλιστικά ταμεία
Πηγή: ΑΞΙΑ Σελ.: 1,9 Ημερομηνία

έκδοσης:
07-09-2019

Σύντομος οδηγός για τη ρύθμιση 
οφειλών στα ασφαλιστικά ταμεία
• Είναι σημαντικό, μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου, όλοι όσοι επιθυμούν τη ρύθμιση των 
οφειλών τους στα ασφαλιστικά ταμεία να έχουν καταθέσει τη σχετική, αίτηση

Γράφει ο Δημήιρικ Μπούκαε

Ο
 Σεπτέμβριος είναι ο τε
λευταίος μήνας που οι 
οφειλέτες των ασφαλι
στικών ταμείων έχουν τη 
δυνατότητα να προχωρή
σουν σε ρύθμιση των ο
φειλών τους σε 120 δό

σεις. Με βάση τις δηλώσεις όλων των αρ
μόδιων φορέων δεν πρόκειται να υπάρξει 
νέα ρύθμιση, ούτε αναμένεται να δοθεί 

παράταση. Ωστόσο, λόγω των πολλών γρα
φειοκρατικών κυρίως προβλημάτων που 
έχουν εμφανιστεί, αναμένεται να υπάρξει 
-με ανάλογη νομοθετική ρύθμιση- μια 
«άτυπη» παράταση προκειμένου αυτά να 
ξεπεραστούν και να διευκολυνθεί η έντα
ξη ακόμα περισσότερων ασφαλισμένων 
που έχουν χρέη σε ασφαλιστικούς φορείς. 
Πιο συγκεκριμένα, όποιος οφειλέτης κα
ταθέσει αίτηση για ένταξη στη ρύθμιση 
των 120 δόσεων έως την 30ή Σεπτεμβρίου, 
ακόμα και αν αυτή δεν εγκριθεί άμεσα, 
δεν θα ακυρωθεί αλλά θα ισχύει κανονικά 
μέχρι να οριστικοποιηθεί. Επομένως, είναι 
σημαντικό μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου όλοι 
όσοι επιθυμούν τη ρύθμιση των οφειλών 
τους στα ασφαλιστικά ταμεία να έχουν κα
ταθέσει τη σχετική αίτηση.

Οι αριθμοί
Σύμφωνα με υπολογισμούς του υπουργείου 
Εργασίας, οι οφειλές στα ταμεία αγγίζουν 
τα 40 δισ. ευρώ και γύρω στα 20 δισ. εξ 
αυτών θεωρούνται ως εισπράξιμα. Με τη 
συγκεκριμένη ρύθμιση προβλέπεται να 
ενταχθούν στη ρύθμιση περί τα 3 δια ευρώ. 
Ήδη, μετά και τις αλλαγές που έγιναν στις 
120 δόσεις από την κυβέρνηση της Ν.Δ. (ν. 
4621/2019), έχουν γίνει δεκτές περίπου 
95.000 αιτήσεις και έχουν ρυθμιστεί περί
που 1,5 δια ευρώ.

Τα προβλήματα που εντοπίζονται 
μέχρι στιγμής
► Η εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφο
ρών των ετών πριν το 2017 για γιατρούς, 
δικηγόρους, μηχανικούς κ.ά. σε πολλές πε
ριπτώσεις δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί.
► Η ένταξη των οφειλών για το 2018 στις 
120 δόσεις δεν είναι εύκολη, καθώς αυτές 
δεν έχουν καταστεί ακόμα ληξιπρόθεσμες 
αφού η εξόφληση των χρεωστικών υπο
λοίπων από την εκκαθάριση με βάση το 
εισόδημα του 2018 πρέπει να γίνει μέχρι 
τέλος Δεκεμβρίου 2019. Αμέσως μετά οι 
οφειλές θα ενταχθούν στο ΚΕΑΟ. Εφόσον 
όμως κάποιος οφειλέτης ζητήσει να μπει 
στη ρύθμιση -με τη σχετική προθεσμία να 
είναι μέχρι τις 30 Σεπτέμβρη- π «μεταφο
ρά» των οφειλών θα πρέπει να γίνει νω
ρίτερα και αυτό απαιτεί κάποιο χρονικό 
διάστημα.

Ποια είναι χα βήματα για τπν υπο
βολή τπς αίτπσπς;
Ο οφειλέτης μπορεί να μπαίνει στο σύστη
μα με τα προσωπικά του στοιχεία: ΑΦΜ, 
ΑΜΚΑ και κωδικούς Taxisnet. Εκεί θα μπο
ρεί να βλέπει:
α) Το συνολικό ποσό οφειλής.
β) Το ποσό τπς οφειλής πριν τον επανυπο-
λογισμό, αλλά με τη μείωση των προσαυ-
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ξήσεων κατά 85% και 
γ) Το ποσό τπς οφειλής μετά τον επανυπο- 
λογισμό και τη μείωση των προσαυξήσεων 
κατά 85%.
Εφόσον βεβαιωθεί ότι έχει εκκαθαριστεί το 
σύνολο των οφειλών του, μπορεί να προ
χωρήσει στην οριστική υποβολή τπς αίτη
σης, ολοκληρώνοντας τη διαδικασία.
Στη συνέχεια, επίσης ηλεκτρονικά, μέσω 
πιστοποίησης στο ΚΕΑΟ, θα μπορεί να επι- 
λέξει τον αριθμό των δόσεων που επιθυμεί.

Ιδιαίτερπ προσοχή:
Σε πολλές περιπτώσεις οι ασφαλισμένοι στο 
πρώην ΕΤΑΑ αλλά και στο ΕΤΑΠ -ΜΜΕ θα 
πρέπει να περιμένουν την ενημέρωση των 
στοιχείων τους από τα ταμεία τους καθώς 
δεν έχει γίνει π εκκαθάριση. Αντίθετα, οι 
ασφαλισμένοι στον πρώην ΟΑΕΕ και ΟΓΑ 
θα βλέπουν αυτόματα το ποσό της οφειλής 
και ανάλογα αν θα επιλέγουν επανυπολο- 
γισμό ή όχι θα μπορούν να προχωρούν την 
αίτηση.

► Στη ρύθμιση υπάγεται το σύνολο 
των οφειλών προς τους Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης (άρα ΕΦ- 
ΚΑ και ΕΤΕΑΕΠ) μέχρι 31-12- 
2018.
► Δεν μπορούν να υπαχθούν οφει
λές που έχουν ρυθμιστεί με το νό
μο Κατσέλη.
► Μπορούν να ενταχθούν οφειλές 
που ρυθμίστηκαν μέσω εξωδικα
στικού.
Τέλος, π σχετική δυνατότητα δίνε
ται μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2019 - 
εκτός αν δοθεί κάποια μικρή παρά
ταση, κάτι που μέχρι στιγμής δεν 
φαίνεται πιθανό-, ενώ αν δεν κατα

βληθούν 2 δόσεις θα χάνεται π ρύθ
μιση.

Ποια είναι τα «κλειδιά» 
της ρύθμισης;
Η ελάχιστη δόση είναι 50 ευρώ τον μήνα

Σύμφωνα με υπολογισμούς 
του υπουργείου Εργασίας, 
οι οφειλές στα ταμεία 
αγγίζουν τα 40 δια ευρώ 
και γύρω στα 20 δισ. εξ 
αυτών θεωρούνται ως 
εισπράξιμα

για τους ελεύθερους επαγγελματίες και 30 
ευρώ για τους αγρότες. Οι αγρότες δεν 
εντάσσονται στον επανυπολογισμό, όμως 
επωφελούνται από 100% διαγραφή των 
προσαυξήσεων και τόκων.
Το επιτόκιο έχει μειωθεί από το 5% στο 3%. 
Αυτό θα ισχύει αυτόματα για τις αιτήσεις 
που κατατίθενται από σήμερα και σταδιακά 
για τις παλιές.
Ο ίδιος ο ασφαλισμένος μπορεί να επιλέξει 
τον αριθμό των δόσεων. Είναι σημαντικό 
να κάνει τον προγραμματισμό του και στην 
αρχή να κινηθεί συντηρητικά επιλέγοντας 
μεγάλο αριθμό δόσεων αφού θα πρέπει να 
τηρεί τη ρύθμιση. Στην πορεία, αν τα οι
κονομικά του πάνε καλύτερα, θα μπορεί 
να ζητήσει μείωση του αριθμού των δόσε
ων.

Πώς θα μπορέσετε να προχωρήσετε τη 
διαδικασία συνταξιοδότησης μέσω των 
120 δόσεων;
Είναι αλήθεια ότι, λόγω κρίσης, πολλοί 
ασφαλισμένοι δεν κατάφεραν τα προηγού
μενα χρόνια να είναι συνεπείς στις υποχρε
ώσεις τους, με αποτέλεσμα αυτές να διο
γκωθούν και πλέον να μην μπορούν να 
βγουν στη σύνταξη. Πλέον, μέσω της συ
γκεκριμένης ρύθμισης, παρέχεται δικαίωμα 
συνταξιοδότησης εφόσον το ποσό που θα 
προκόψει μετά τον επανυπολογισμό θα 
είναι κάτω από τα σχετικά όρια, δηλαδή:
► 15.000 ευρώ για ασφαλισμένους πρώην 
ΕΤΑΑ.
► 20.000 ευρώ για ασφαλισμένους πρώην 
ΟΑΕΕ.
6.000 ευρώ για ασφαλισμένους πρώην ΟΓΑ. 
Σύμφωνα με τις σχετικές εκτιμήσεις, ο αριθ
μός των δυνητικά ωφελούμενων αγγίζει τις 
80.000.

* 0 Δημήτρης Μπούκας είναι δικηγόρος - δι
αμεσολαβητής και συντονιστής του Ν. 

4469/2017 για τον Εξωδικαστικό Μηχανισμό 
Ρύθμισης Οφειλών, (www.dboukas.gr)
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1  Σούπερ τρόφιμο «εξαφανίζει» τον καρκίνο του
προστάτη

Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

07-09-2019

Επιφάνεια: 138.19 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σούπερ τρόφιμο 
«εξαφανίζει» τον 
καρκίνο του προστάτη

Κι όμως υπάρχει ένα τρόφιμο που μει
ώνει αρκετά τον κίνδυνο εμφάνισης 
καρκίνου του προστάτη. Σύμφωνα με 
μία νέα μελέτη από το International 
Journal of Cancer, η συχνή κατανάλωση 
μανιταριών συμβάλει στην μείωση της 
ανάπτυξης καρκίνου του προστάτη 
στους μεσήλικους και ηλικιωμένους άν- 
δρες στην Ιαπωνία.

Η κατανάλωση μανιταριών τουλάχι
στον τρεις φορές την εβδομάδα μπορεί 
έτσι να οδηγήσει στην πρόληψη του 
καρκίνου του προστάτη. Στην έρευνα 
συμμετείχαν συνολικά 34.499 άνδρες 
ηλικίας από 40 έως 79 ετών, που περι
λαμβάνονταν στη Μελέτη Κοόρτης 
Miyagi του 1990 και στη Μελέτη Κοόρ
της Ohsaki του 1994.

Τα άτομα αυτά παρακολουθήθηκαν 
για 13,2 χρόνια κατά μέσο όρο. Στον 
έλεγχο που ακολούθησε, διαπιστώθηκε 
ότι το 3,3% των συμμετεχόντων ανέπτυ
ξαν καρκίνο του προστάτη.

Συγκριτικά με την κατανάλωση μανι- 
ταριών λιγότερο από μια φορά την εβδο
μάδα, η κατανάλωσή τους μία ή και δύο 
φορές συσχετίστηκε με χαμηλότερο κα
τά 8% κίνδυνο καρκίνου του προστάτη, 
ενώ η κατανάλωση των μανιταριών 
τρεις ή και περισσότερες φορές εβδομα- 
διαίως συσχετίστηκε με 17% χαμηλότε
ρο κίνδυνο.

«Από τη στιγμή που δεν συγκεντρώ
θηκαν πληροφορίες σχετικά με το είδος 
των μανιταριών, είναι δύσκολο να γνω
ρίζουμε ποια συγκεκριμένα μανιτάρια 
συνεισέφεραν περισσότερο στα ευρήμα
τα μας. Επίσης, ο μηχανισμός πίσω από 
τις επωφελείς επιδράσεις των μανιτα- 
ριών στον καρκίνο του προστάτη παρα
μένει ασαφής», σημειώνει ο επικεφαλής 
συγγραφέας της μελέτης, Shu Zhang 
από τη Σχολή Δημόσιας Υγείας του Πα
νεπιστημίου Tohoku στην Ιαπωνία.
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«Επί ξύλου κρεμάμενο» το μοναδικό δημόσιο 
ΓΙαιδοκαρδιοχειρουργικό Κέντρο τη$ Ελλάδοε

«Χωρίς καμία ενημέρωση προς τις 60 και 
πλέον οικογένειες που βρίσκονται σε λίστα 
αναμονής χειρουργείου καρδιάς του παιδιού 
τους, απαξιώνοντας τελείως τον Σύλλογό 
μας, που αγωνιώντας για την ζωή των καρ- 
διοπαθών παιδιών ζητούσε επίμονα συνά
ντηση με τον Διοικητή και χωρίς καλά-καλά 
να τεθεί εις γνώσιν των ίδιων των γιατρών 
του Κέντρου, η Διοίκηση του Νοσοκομείου 
Παίδων «Η Αγία Σοφία» για μια ακόμη φορά 
«σταυρώνει» το μοναδικό δημόσιο Παιδο- 
καρδιοχειρουργικό Κέντρο της Ελλάδος, 
επομένως και τα παιδιά μας!

Μόλις προ ημερών ακούσαμε για την επι
κείμενη πολύμηνη παύση παροχής υπηρε
σιών από 16 Σεπτεμβρίου έως 20 Δεκεμ
βρίου προς την πληθώρα των καρδιοπαθών 
βρεφών-παιδιών της πατρίδας μας, που πα- 
ρακολουθούνται στο μοναδικό δημόσιο Παι- 
δοκαρδιοχειρουργικό Κέντρο του ΕΣΥ. Η αι
τιολογία: «Εργασίες συντήρησης και ανακαί

νισης». Όμως, οι εργασίες δεν γίνονται στον 
χώρο του Ε.Κ.Α.Σ.ΚΑ.Π., αλλά σε υπερκεί
μενο όροφο. Επομένως, η Διοίκηση μάς επι

φυλάσσει νέο κλείσιμο, όταν θα έρθει η 
στιγμή «ανακαίνισης» των ορόφων που πε
ριλαμβάνουν το ίδιο το Κέντρο.

Εύλογα αναρωτιόμαστε, εφόσον δεν 
έκλεισε καμία άλλη μονάδα/κλινική σε περί
οδο «ανακαίνισης», αλλά υπήρξε εσωτερική 
κάλυψη μέσω άλλων τμημάτων του Νοσο
κομείου, γιατί πρέπει να κλείσει οπωσδήποτε 
αυτή, που είναι μοναδική στο ΕΣΥ και στην 
οποία υπάρχει τόσο μεγάλη λίστα αναμονής; 
Γιατί δεν προγραμματίστηκαν αυτές οι εργα
σίες έστω μέσα στην καλοκαιρινή περίοδο, 
που το Κέντρο, ούτως ή άλλως, ήταν κατά 
περιόδους κλειστό, αλλά η Διοίκηση επέλεξε 
την αναστολή μέσα στην πιο δύσκολη περί
οδο, αυτή του Σεπτεμβρίου, κατά την έναρξη 
της νέας χρονιάς;

Η λίστα αναμονής που έχει ξεπεράσει τα 
60 παιδιά που αναμένουν χειρουργείο δεν 
συγκινεί κανέναν αρμόδιο; [...]»

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
Παιδιών με Συγγενείς 
Καρδιοπάθειες «Η Αγία Σοφία»
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